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INTRODUCTION

Nous nous proposons de faire 1"étude de 1o rationa-
lisation de la production et, 1'amélioration des conditions
de travail & la mine d'Afn Barbar.

L'analyse de 1'état actuel, nous o révélé les diffi-
cultés dont souffrait ls mine & savoir :

- Production feible pser rapport & la capacité nomi-
nale de la lsverie ( le minerai est tratié sur place),

- Epulsement des réserves

— Chargessalariales et msotiéres consommables trés
élevées.
- Vétusté des moyens de production et, absence totale
de matériel de réserve,

Tous ces facteurs ont engendré des déficits & la mine
qui, néanmoins réalisait lcs plans opérationnels prévus par
la Sonarem,

Donc notre travail consistera A produire un tonnage
ennuel qui doit satisfaire le régime de fonctionnement de
la laverie et ce, avec les réserves connues,

Par lo m@me améliorer le systéme d'exploitation actuel
ou proposer une méthode nouvelle donnant éventuellement de
meilleurs résultsts.

Améliorer les conditions de travail des ouvriecrs pour
avoir de meilleurs rendements et une plene utilisation des
moyens de production, afin d'obtenir un prix de revient le
plus bas possible.
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I. Situation Géographique

La mine d'Afn Barbar se trouve sur lc¢ littoral méditérra-
néen & 20 Km & vol d'oiseau & l'ouest de Annaba,

Une route goudronnée de 32 Km prolongée por une piste ca-
#rossable de 6 Km relie Annaba & la laverie d'Afn Barbar.

Cette route qui pert du niveau de le mer montc & 700 m
d'altitude environ pour redescendre 2u niveau de la mer.
C'est donc unc route trés accidentée,

LI. Géalogic de la Région

Dans tout le chomp: de fractures de lo concession af-
fleurent les marnesformant 1'assise inféricure de 1'étage
numidien qui doit 8tre ropporté au sommet de 1'Eocéne et &
le base de 1l'oligocéne 1'ensemble de ce complexe comprend
& la base les poudingues, au milieu les marnes quli consti-
tuent le substratum essentiel de 1la concession, au sommet
les grés quartzeux, assez souvent friables qui sont surtout
développés dans les parties culminantes de la concession
(Djebel, Massida, Sidi bou lerbek, Kef Zena, Sidi Kouzeil).
On trouve d'silleurs des morcesux de ce grés entrainés per
1l'érosion sur les mernes.

Les mornes de couleur brunftre et parfois verddtre sont
feuilletés et schisteuses formant unec voche assez dure. Elles
affleurent trés bien dans les dépressions et les valonnements
depuis la mer jusqu'au pied des bancs grescux. Par suitc des
glisscments sur toutes ces pentes, il est pratiquement impo-
ssible de donner un pendage moyen aux couches. D'aprés la
disposition des assises des grés supériecurs il scmble qu'elles
forment un anticlinal voisin de la mer et dont 1l'axe est di-
rigé A peu-prés Nord-Sud.



- G -

Les roches encaissantes sont constituées par les schistes
marneux, Aux épontes des différents filons ces marnes sont sou-
vent trés altérés et imprégnés de cristaux de pyrite, de goe-
léene et de chalcopyrite dens la direction Est-Ouest, perpendi-
culairement & la direction moyenne des fractures minéralisées,
un filon de rhyolite de pendage 30° Nord ct de puissance de
15 metrcs environ, est traversé par toutes les fractures filo-
niennes. Les rhyolites se prés entent sous 1l'aspect de roches
blanch8tres mouchctées de petites tfches vertes de chlorite.

Le grain de la roche est trés fin et m8me impercep tible, parfois
& cassure esquilleuse en ploque mince, leur composition et leur
texture est en tous points sembloables & celles des rhyblites
encaissants Jles osmas d'Afn Scdma, Azam, et Chabet El Mordj.
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A Afn Barbar on peut distinguer les minéraux suivants :

a) Minérsux

métalliques :

b) Minérsux

Pyrite
Pyrhotite
Mispickel
Chalcopyrite
Marmatite
Galene
Malaechite
Azurite
Cyonose
Limonite

Oligiste

de la Ganguc

FeS

Cu FeS

Cu Co

En dehors de¢ la malachite, azurite, cysnose, limonite,

et oligiste que 1l'on ne trouve qu'sux affleurements, ces mi-
néraux se rencontrent dans presque tous les niveaux des filons
Gray, Playfeir, mais leur quantité relative est toutefois
variable. On a en général enrichissement en pyrhotite en pro-
fondeur et présence de mispickel uniquement au filon Salah,
c'est-a-dire au filon dont les affleurcments sont & plus foible.

altitude,

Quartz

Caleite







- 8 -

L'étude précise de la texture du minerai foite sur un
grand nombre de sections polies, nous permet dé donner 1%rdre
de succession suivant dans le remplissagec primaire des fractures

- Quartz, Calcite.

- Mispickel.

- Pyrhokite, Pyrite,
- Chalcopgrite.

— Marmatite.

- Galene,

C'est la sucdession normale théorique.
Comme il a été vu dans 1'étude systématique de la minérslisation
le minerai est essentiellement formé de mindraux de température
de formation élevée (pyrhotite, chalcopyrite, mermatite) 1la
golene n'est présente qu'en de faibles proportions proportions
par ropport & ces minéraux. Nous pouvons dire que le gisecment
d'Afn Barbar fait pertie de lo catégorie des glites hypothérmaux.

Le gite a subi une phase d'altération, phase dite super-
gene avec formation de minéraux d'oxydation : limonite, oli-
giste azurite, malachite, cyanose.

La minéralisation est selon toute vraisemblance lide A 1la
mise en ploce du massif éruptif post-nummilitique qui affleurc
a4 la presqu'fle du Cap de Fer.



IITI. Particularités de la mineralissation

Cuivro-Polymetallique

Lo minéralisation cuivre-plomb-zinc du giscment d'Afn-Berbar
cst localis.ée dans les filangde qusrtz sulfurés,les derniers
gisant dons les zones de¢ ruptures submeridionales controlant
le minerai .

La direction des filons est de 340° (Nord-Quest)
10°( Nord-Est ),le pendage étant ordinairement & 1'Est,a
savolr les angles moycns 60° & 70°.

Dans la zone Saint-Jean (partie OQuest de la su-
-perficie metalifére),le pendoge des filons est souvent pro-
che de la verticale et le filon Chafba situé a 1'Ouest de
cctte zone se caracterise per un pendage abpt Quest .

Le fa1 t des fortes variations des épaisseurs
des filons et parfois des élements de leur gisement,altera-
tions et rétrecisscments et bombement sclon la direction ct
l¢ pendage,présence des filons approchés subparallé&les,des
intercallations de roches encaissantes et ainsi quec dans cert

teins secteurs des zones minéralisées et de broyage sont
particuliers pour cette région.

Une morphologie compliquée dcs corps filonnie-
ns (pour lesquels les fortes variotions de tencurs ct de
proportions quantitatives desceomposantcs utiles sont =zussi

caracteristiques et des corps filonniens et miniers en resul-
tent ,
Les minerois ont une texture massive ou bien

rubannée,
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Les textures en forme de nids disseminées ou brechi-
forme sont plus rores,

Les minersux cssemtiels sont:

Chalcopyrite,sphalerite,ou Blende,Galene,Pyritec ct Pyrite
mognétique,le Quartzconstituant la gongue filonniennc princi-
pale .
Dans les quantités réduites mais assez considérables
on trouve lo Calcite et des corps de minerai de 1'Arséno-pyr-
ite et de 1la cubanite .

Echantillonnage et snalyse chimique:

Une forte variabilité des épaisscurs des filons ct
des teneurs en composcntes utiles f8it ressortir les résulto-
ts suilvants des données d'échantillonnage;d*aprés 1lc ¥ 590

Conformément cux résultats de 1'eonolyse chimiquec
l*échantillon de minersi riche prélevé au N 450 du filon
Playfair contientles composantes suivantcs:

sio, 20% - Al203 3,81% - FeO 26,79 % -

Mno trace - Ca0 0,30 % - Ng +troces -

coufre 20,70 % - Cu 7,09 % - Plomb 8,06 %

Zinc 13 % - Ni-Co traces -

Argent 192 gr/tonne de minerai .

Outre cela,d'aprés les analyses des minersis on a pu constater
lo préscnce de cadmium, jusqu'ad 0,1-0,2% , germanium 1/I000
d'un pour cent ,ainsi quc du bismuth .

Le minersi de plomb produit un concentré contenant

1000 41200 gr/t d'argent .
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IV, Caracteristiques des Zones mectalifércs filonienncs

IV.1Zone Playfair:

Cette zone est situéde dans la partie centrale .

Lo superficie metaliferc est observéec suilvant la croupe dec

lo chaine de montagne Abdelkrim dons ls direction submeridi

onnale (2zimmt340-10°) sur 2100 m,le pendage est Nord-ist

50-T75%.
Suivent le pendage,certains filons sont obscrv-

és sur 300-400 m en profondeur c¢t ce au moyen des travoux
miniers et dcs sondages . Au cours dels periode d'ecxploitat-
lon la zone & été découpée par les tranchées et a son flanc
Sud et dans la partie centfale par 32 sondages dont le
métrage atteint au total 8201,55 m.

Dons les limites de le zone 3 filons sont locali-
sés a savoir Playfair,Playfair-Bis,etVictor.

Le filon Playfeir est actuellement l'objet principal de
l'exploitation du gisement,il est observé sur 2100 m d'aprés
la direction,ct,ouvert per les travaux miniers jusqu'au N260

(sur 300-350 m suiventle pendage) et sur 1250m en dircction.

Aux differents nivesux ce filon est ouvert par les
galeries (du Nord au Sud) Saint-Louis,Ain-Touta,Philip,

Argenti,Roman; et a partir du niveau 260 m par le puits

A¥In-Touts et les travoux souterrsins horizontaux.

L'épaisseur du filon varie de 0,2 & 1,5 m,étent en moycnne
de 0,6-0,7m et les teneurs moyenncs en composantes utiles sont

de :Cu 3 a 4%,Zn 4 a 8%, et 1 & 2% pour le plomb.
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Actuellement le filon est cxploité entiérecment & sa partie
Nord . l'essentiel des rcserves actucllecs se trouvent su
flsne Sud,et plus précisément entre les niveaux 450 ct 260
(190 m) et dens lo partic centrole dons 1'intervalle 200~-250
metres suivant le pendage.

IV.2 Filon Playfair Bis:

I1 est localisé & 15-20 m & 1'Est du filon Playfeir
soit au flanc Sud de la zonc Playfair,ct observé par les tra-
chées et sondages sur 800m.

Au cours dc la periode d'exercice ce filon était
l'objct de travaux de recherches .Ifg;OSpecté Jjusqu'aux niv.,
300-350m.Dans cette zone on a pu découvrir des corps de min-
eroi exploitables & 17900 tonnes,syant les tcneurs moyennes
suiventes: Cu 1,68%,Zn 4,81%,Pb 0,3-2%.Lcs minersis sont
essentiellement zincifércs et sc caractérisent par de fortcs
varioctions d'épaisscurs et de tencurs (Cu 0y5-4%,Zn 2-10%,

Pb 0,3-2%);dans les années avenir le filon Playfeir-Bis sera
1l'objet principal des traveux d'cxploitation sur 1le gisement.,

IV.3 Filon Victor:

Il est situé a 40-80m vers 1'cst du filon Playfair
€l locolisé dans les perties Nord ct centrales de 1a région,
Au niveeu 570 il est souvent ouvert par lo galerie Keterrcr
€t aux niveaux 340,380,420 et 450 par lecs travers-bancs 2
partir du filon Ployfair .Le filon Victor a été exploité
aux niveocux 420,450. ( actueclleme nt les travoux concernent
le N480),1les prospections de 1l'occroisscment des reserves sur

ce filon sont trés réduites.
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IV.4 Zone Michaud:

Cctte zone est située a 300m vers 1'Quest dc
la zone Playfair et s'allonge dens lc sens submeridional.
Dans les limites de cette zonc on = observé
(au Nord et au Sud de la zone )dcux filons partagés entre
eux paer l'intervalle de 500mrccouvert por des dépots meubles
Ces deux filons représentent probablement un seul filon,
néammoins le profilement électriquen'a pas révélé dencttes
anomalies dans le secteur recouvert par des dépots mcubles,
Le filon est ouvert au niveau 450 par la gelerie AIn-Touta
par un travers-banc distant de 70 metres et par unc serie de
troils cheminées .

Les corps de minerai sont essentiellement sulfurés,les

tenceurs sont:

Cu 3,11- Zn 17‘?9;6,Pb 2,9%-

IV.5 Zone Abfd-Gray:

Cette zone filonicnne se situc & 800m vers l'est du bord dc
lo mer,elle est observéc dans la direction submeridionale
sur 1200m.La zone englobe les filons Aboid,Gray,ct Solah

IV.5.1 Filon Abafd: est observé sur 800m ¢t reprcs -

antd ordinairement par quelques filons rapprochés d'époissec
cur totale de 0,2Jjusqu'a 2,5m posscdant unc minérolisation

irréguliércement distribuée de pyrrhotine-sphalérite-calcopy.
Avec ‘le filon Gray il fournit environ 25% de tout

le tonnege réalisé .Lo minéralisation exploitoble est loca-
lisée entre les niveaux 50 (galerie Jacquet)et 150m et elle

est actuellementépuisée,
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IV.5.2 Filon Salah=

I1 est situé 3 70-80m & 1'Est du filon Abafd,et est ouvert
par les travaux miniers sux niveaux 50 et 110m sur 90et160m

conformément sa minéralisation est semblable & cclle du filon
Abald sauf que les teneurs en mineraux utiles sont moindres.

IV.5.35 Filon Gray :

Il est situé danms la portie Sud de la zone observée par
les traveux souterrains sur 150-200m,ct était exploité sux
niveaux 115 et'155m.

A l'heure actuelle, on y effectuc les travaux
d'exploitation au niveau 80m;1'épsisseur du filon varie de
O0,3m jusqu'a 4'5 ,1ls moyenne étant de 0,6-0,7m.

Ses minerais sont & forte teneur en quartz-pyrite-
pyrrhotine avec une quantité irrégulidre mais sssez souvent
considérable de chalcopyrite.

Le filon Gray est aussi pour le plupart é&puisé.
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V. Carscteristiques Hydrogéologiques du gisement

A la suite des travsux effectués sur ls superficie du gisement
on a pu révéler:

-- Les dépots quaterneires imperméables etprotiqu-
ement dépourvus d'eau.

-- Un ensemble acquifere de dépots du paléogeéne.

-— Les eaux souterraines de diffusion de le zone
d'alteration des dépots du crétacé supéricur.

— Les eaux filoniennes de diaclases c¢t des zones
4 accidents tectoniques.

V.1 Dépots meublecs du quatcrnaire:

Ne dépassant pas 10 m de profondecur et composés
de limons et de gravillons A& gros dctritus possédent dans
certoins cndroits des propriétes de filtration.,

Ces dépots ne sont acquiféres quc pendant les
solsons pluvieuses .,

V.2 Dépots du paléogenec:

Représentés par les grés quartzeux, couvrant
les terreins les plus élevés.le surface des eoux souterrain-
es de cet enscmble est libre,lcur mouvement est oricnté vers
1l'abaissement des cotes hypsométriques. Les reserves d'cau
dons les grés quartzeux se foit par infiltrotion des eaux
atmospheriques. Les sources de 1'ensemble aguifére diminuent
en été (0,15 a 0,2 1/seconde),de plus clles sont chloro-

sodiques avec environ 0,2gr/l de minéralisation.

V.% Eaux filonilenncs:
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Elles sont rapportécs aux accidents tectoniques de 1'étenduc
Nord-Ouest et sux dykes de composition granitique.les
formations contensnt de¢ 1'eau sont:

les roches broyées du créteocd supérieur

les filons quartzo-sulfurés contcnant des fissures

les microgranites peu fissurés dans les dykes.

Lo puissance des accidents tectonites et des filons sont

acquiréres varie dec q.q m Jusqu'a 80m. Les partics centrales

des filons sont souvent les plus acquiferes.Les filons

Micheud;PLayfair Sud et Vietor Sud déchoussés par les trav-

aux miniers sont fortcment acquiféres,le refoulement de lcurs
eaux cugmente vers le Sud,

Sulfate, Colcium et Jodium composent les caux soutcerraines
circulant dans les filons sulfurés et leur minérolisstion

est de 0,6 a2,7 gr/l,

L'exhaure de plusieurs amnéecs a donné licu & la formation
dons les limites du champ du minerai d'un profond entonnoir
dépressif avee un niveau d'eau dc profondeur 4% a 50m
répondant aux cB8tes 470,490 m de la mine d'Afn-Touta,

Le tableau ci-dessous nous montre les venues d'eau au

quartier Ain-Touts.

venues d'eau cen 1/s

Niveaux
1969 1370
450 0,80 951
240 0,4 0,5
500 0,7 1,0
260 0,4 0,5

total 2,%1/s 75 11/8
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Les venucs d'eau dens la galerie Jacquet traitant les filons

AbB%d et Gray vorient suivent les saisons de 1l'année de 1,5
Jusqu'a 2,51/s.

Venues d‘'eau pour chaque 1 0O m d'avancement dans le quertier

Afn-Touta:

venues

Lieux Q en 1/s avanc® spécif. 1/s Q/ 100m
Playfair 3 400 0,0075 0,75
Michaud 4,1 200 0;021 2,1

Ces calculs ont été foit a pertir de la formule:

Q= q.L Qs venucs d'eau attendue
q: venuc d'esu spécif,
actuclle en 1/s et pour
1m d'avancement

L: longueur totale

Lc déplacement contiquel du front des travaux miniers le lon
g des filons exclut les innondotions accidenteclles.,
Le giscment formé de roches schistcuses ct carboneux-
arglleuses, d'argilites ,de microgrenites et de quartz, de
sortec qu'elles sont caractérisées par des licens rigides entre

les grains ct sont pratiquemecnt incoerecibles.
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HISTORIQUE

Les premiers travaux de rechcrche rcmontent & 1855.
La concession fut accordée en 186% & M. Lebaille.,

L'exploitation commenga dans les filons St-Jean qui
affleure & la cbte 513,50,

Aprés la mort de L. Lebaille, la mine fOt achetée
par M. Ricard qui, en 1874, fonda la "Thé Algérian Mineral
Company" et dont il prit la direction.

La mine passa ensuite aux mains de la "Société
Formure de 1'Ouider" qui ls loua en 1888 i la Vieille Montagne.
Cette derniére commenga le T.B Playfair, mais n'exploita sur-
tout que des haldes.

En 1902, d'autres affleurements importants ayant &té
décé€lés, la “Compagnie des Mines d'Afn Barbar" fut constitude
et 1'exploitation de la mine reprit.

Devant la chute des cours de cuivre, la société d'Afn-
Barbar chercha i mettre au point un procédé de séparation par’
convertisseurs du cuivre et du zinc contenu dans le minerai.

Ce fQt sans succeés et ses finances sépulsant, elle
fit appel en 1912 & la Société des Lines d'Afn Arko (ou encore
Socilété Niniere et Métallurgique de Caronte) qui entreprit une
série de travaux de recherche, notamment dans le filon Gray,
le plus rappfoché de la mer, tracé sur 100 m, le filon Abaid
tracé sur deux nivéaux et sur 1 km environ, le filon Playfair
tracé sur trois niveaux et sur 800 m environ, construisit une
nouvelle laverie, une fonderie comprenant deux fours Water
Jacquet et 5 convertisseurs et une centrale thermique de 600 CV,

kn 1921, la Compagnie des Mines d'4Afn Barbar fusionna
avec la Société liniére et Métallurgique de Caronte qui devint

S
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propriétaire de la concession. Elle procéda a un certain nombre
de travaux de recherche, notamment dans Playfair qu'elle exploi-
ta en partie jusqu'd 1928. Le 14 Juin 1939, elle amodia la con-
cession & la Société Nouvelle des Mines d'Afn Barbar dont le
Gérant était M. Renaudin et président M. Gratien Faure.
On releva pour la nieme fois les galeries de base des
quartiers Ain Touta et Abaid qui avaient été abandonnées entre-
temps.

C'est vers 1942, que fut fondée par M. Gratien Faure
la Société Miniere Cirtéenne qui devint propriétaire de la con-
cession d'Afn Barbar. Les travaux furent pratiquement arrétés

entre 1942 et 1951.

Le ler Juin 1951, la Société Nouvelle des Mines d'4Afn-
Barbar (Sociéfé Miniére Cirtdenne) amodia la concession pour neuf
ans & la Société des Mines de Charrier. Le bénéfice étant de la
fagon syivante : 70 % & la Sté amodiatrice (Cirtéenne) et 30 %
a la Société amodiataire avee un versement supplémentaire de
8 millions par an a la Société amodiatrice pour la location des
installations.

L'exploitation reprit tant bien que mal en 1953 pour
s'arrter en 1954 aprés que le traitement du minerai en lsverie
ait €té & peu,prés mis au point. Une nouvelle laverie de Tt/ T,
un c@ble aérien de 20t/h et le fongage d'un puits de 120 m furent
alors entrepris etterminés en 1956 environ, date a lgquelle fut
reprise l'exploitation du filon Playfair.

En 1958, les évenements d'Algérie interrompirent de
nouveau l'exploitation de la mine qui ne fut reprise qu'en 1960,

En Conclusion, on voit combien hachée et irréguliére a été 1'ex-
ploitation de le mine de Afn Barbar ol 1l'on peut dire que depuis
1928 rien n'a été fait en matiére de recherche miniere a part

le tragage de 1l'extrémité sSud du filon Playfair. (1956).
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IT Partie Etat actuel

Tvolution de la production 1956-1970

Pour pouvoir suivre cette évolution avec objectivité nous
proposons un tableau récapitulatif groupant tous les bilang de
la production.

L'analyse de ce tableau nous a permis de déceler les
points suivants :

1°/ Augmentation de la production au détrimant des teneurs en
cu - pb - zn dans le tout-venant.

2°/ Le pourcentage de cuivre dans le concentré a néttement
baissé,

3°/ Par contre ceux de pb et zn ont augmenté & partir de 1961,

Résultats : Aprés analysesde ces différents points on a cons-
taté que :

— Appauvrissement du gisement dQ & 1l'épuisement des filons
Merendet, Saint-Jean et Victor qui ont fait 1'objet de 1'essen-
tiel de la production de 1956 & 1962. (ces filons étaient les
plus riches du gisement).

- Irrégularité des puissances des filons actuellement en
exploitation, en effet la puissance varie entre 0,6 & 1,2 m.
(Voir rapport géologique). Les résultats de recherches trés
récents ont confirmé 1'hypotheése de l'appauvrissement du gise-
ment et du rétrécissement progressif en profondeur des filons.

Les résultats d'échantillonage ont donné

- Ecart Limites des val.
Indicea Moyenne normal réelles de la loy.
Epaisseur 0,64 m 0,38 0,58 - 0,70
teneur cu 3,41 % % ,06 2,88 - 3,94
teneur zn 8,14 % 4,34 T,39 — 8,89
teneur pb 1,90 % 1,61 1,62 - 2,18
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Le calcul de parametre des corps de minerai et de coefficient

de la minéralisation est fait au moyen de procédé linéaire
d*aprés les niveaux + 420 m, + 38C m et + 34C m du filon Play-
fair., (données d'échantillonage formées & partir des travaux

d'exploitation anciens).

Epalsseur minimale

Teneur minimale

exploitable = 0,7 m en cu = 2,9 %
Niveaux Coef.de| Dimens.| Dim.moyen] Coef. | Dimens.| Dimensiond
minéral| Moyenne| des inter| de moyenm.| moyennes
isation] des Cor| val.miner| miner [ des cor| des intery
ps de |[alisée alisa- ps de | al.mineral
minerai| non expl.| tion. | mineraif non expl.
+ 420 m P76 m| 0,676 56 29 0,674 56 29
+ 380 m|616m| 0,6 47 27 0,645 53 20
+ 340 m | 307m| 0,56 43 32 0,46 47 54
Signifiag
ation
moyenne 0,6 47 29 0,605 52 29
pondérée

Le pss pas moyen de minéralisation est de 8C m, la dimension du

corps de minerai étant de 50 m et la longuecur dy secteur des min-

erais non conditionnés - 30 m,

- La dimension maximale du corps de minerai dans la section
horizontale (N 380 m) atteint 150 m, la longueur maximale du sec-
teur a minéralisation non exploitable (N %40 m) étant de 80 m.

Conclusion :

de minéralisation en profondeur ce qui
suivant les niveaux 300 et 260 m. Ceci
a4 savoir que la minéralisation devient

On constate ls diminmtion

réguliere du coefficient
est prouvé par les données
nous sert de Justification
de moins en moins intense

en profondeur, dc plus un net retrécisscment des filons en pro-

fondeur est abservé,
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ANALYSE DU PLAN OPERATIONNAL 1970

L'étude des deux tableaux donne les résultats suivants

1°/ Abattage Minerai :

Minerai |- : : Taux de réalisation
tounen Prévul Réel en %
Abattage (27625 | 27509 99,5 %
Travaux-—
prépara-| 10375 10731 103,4 %
toires
Total 38000{ 38240 100,6 %
2°/ Travaux préparatoires
Métrage | Prévu | Réel réalisation en %
Gelecries 900 77 84 %
Chominée+ 900 876 95 %
Total 1800 1653 89,5 %
3°/ Travaux de recherches :
?S;gage Prévu Réel Réalisation en %
Sondages 1400 | 509,6 36,5 %
Recoupes et
sondages 200 | 275,40 135 %




Rendements aux chantiers
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ISec

Rendements

Prix de revient
Travaux 5 on Av{;nc:t/ Avanct/j Avanct/j du metre d'aven
e volée Perforeur| déblayecur cement.
Travers= ¢ 5| 1,2u/v] 0,60m/hp | 0,30m/hp =
banc
Galeries
de 5,5 | 1,12/v | 0,55m/hp | O, 18m/hp 530,55 DA
roulage
Recoupes
principales 5,29 1, 1m/v | 0,55m/hp 0,27mZhp -
Cheminées 2 m/v 0,25m/hp 0, 16m/hp 248,50 DA

Temps de préparstion d'une chambre

Le temps moyen de préparation d'un panncsau est d'environ

63 jours a 1 cycle/jour, soit pour 25 Jjours ouvrables :

deux mois et demi.
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Travaux d'exploitation au quartier Afn Touta

Méthode d'exploitation : Tranches montantes remblayées

L'abattage du minersi au bloc ecst exécuté per les tranchcs
horizontales le long du panneau a 1'aide de marteaux-perforateurs
Montabert T-21 et par le disposition horizontale du complet des
trous de mine dans une tranche.

Dimensions &'un panneau :

- Longueur 30 2 40 metres
- Hauteup 40 metres
- Puissance

moyenne 0,7 metre

Critéres du choix de la méthode :

Le choix de la méthode a été guidé por 1lec type m€me du
gisement (filone), de puissance veriable (0,6 & 1 m) et de pen-
dage 60 & 67° N.E., de plus la structure géologique accidentée
n'a foit que justifier ce choix.

Abattage : Comprend la foration et le tir.
La fronche a une hauteur de 2 métres et le gradin est droit,
les trous de foration ont un dismetre de 35mm et une longueur de
1,7 metres,

Remorgue : Le schéma de tir n'est jomois modifié en fonction
de la puissance rencontrée du filon ce qul entraine soit un taux
de salissage élevé soit une récupérstion insuffisente.
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Caractéristiques techniques des travaux d'asbattage

Volume obattu par volée

4,1

Densité du minerai

2,85 t/of

Tonnage abattu par volée

11,7 t/volée

Nombre de trous de mine

12 trous

Métrage foré

22 metres

Temps de foration

155 minutes

Nombre de volées par poste

1 volée

Trnnage abattu per jour et par chambre

23,4 tonnes

Consommation d'explosifs

0,98 kg/tonne

Consommation de détonateurs

0,96 det/tonne

Consommation bois de mine

148 m/tranche

Effectifs par chambre et par poste

perforeur + 1 aide
déblayeurs + 1 aide
boiseur + 1 aide

Chef de poste
Ouvriers au total.

1
2
1
1 boutefeu.
1
9

Rendement au chantier :

Tonnes extraites par poste d'oceuvriers 1,3 t/HP

Tonnes extraites par déblayeur

Tonnes abattues par jour perforeur

5492 t/HP
5,8 t/HP
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Remblayage :

Actuellement le remblayage est un des problémes cruciaux de
la mine. En effet il s'effectue manuellcment, cet état de fait
est dQ & la vétusté des scrapers existaents et qui n'ont jomeis
été remplacéd.

Nous voyons que ce travail est trés pénible pour les ouv-
riers et de ce fait mobilise un temps considérablc et augmente
le prix de revient de l'abattage, et, lss risques d'accidents.

Puits d'extraction :

Le puits Afn Touta - profondeur = 190 m sert & l'extraction
et & l'aérage des niveaux 450 - 420 - 340 - 300 et 260. Il per-
mét la desserte des produits de 1'exploitation des filons Play-
fair, Victor et Michaud.

I1 est équipé d'un skip de capacité 730 1 @&t d'une cage A
deux étages pour le personnel., Actucllement ce pults souffre de
plusieurs facteurs.

Il est noyé au N 260 ce qui condamne 1l'exploitation de cet
étage considéré le plus perspectif actuellement.

De plus 1l'usure du cfble d'extraction emgendra plusieurs
arréts de travail. Donc pour 1'exploitation future il est indis-
pensable de le dénoyer au N 260 et par 1ls suite charger la c8ble
d'extraction.

Pour montrer les difficultés du skip nous vous proposons
gn chronométrage réalisé & la recette fond 450. Pour 150 m de
profondeur,

Temps de chargement sur skip = 1 mn
Accélération = 1 m/s2
Temps de trait = 5 mn
Temps de manoeuvre = 1 mn

Temps de déchargement = 30 s
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Temps de cycle : (Tc)

TC = tt + tm
tt = 10s + 10s + 4 mn = 4 mn 20s
Tc = 4 mn 20s + 2mn + 30s = émn 50s

Nombre de cycle/heure : avec Kr coefficient de régularité

1l

N, =(3600/410) . Kr

Kr = 0,5 (& ceuse de la vétusté du cAble d'extraction)
Nc = 4,4 cycle/heurec

Par poste on a : (6 h/poste)

4,4 . 6 = 26,4 c/poste

Nous voyons bien que pour cette profondeur qui est faible
le rendement du skip est trés bas.

Effectif Extraction :

N.450 1 Treuilliste + 2 monocuvres
N.420 2 Manoeuvres

N.300 2 Manoeuvres

N.260 2 Manoceuvres

total 9 HP

Le skip ayant une charge utile de 1,2 T, pour les 26,4 c/h

on a :
26,4 . 1,2 = 33 tonnes/poste

Soit un rendement de :

gﬁ = 3,66 t/Chargeur, déchargeur/poste

Transport souterrain :

Le gros del'exploitation concerne actuellement les niveaux
450, 300, et 260. Le transport souterrain est caractérisé par le
roulage manuel. Seul le roulage par locotrateur est assuré au
niveau 450 qui aboutit au jour (Station de Téléphériquc)

Nombre de rouleurs par chambre et par poste : 2 rouleurs.




Caractéristigues du roulage par locotracteur :

Les chronométrages ci-dessous ont été réalisé au nivesu
450 (recette fond).

Nombre de wagons par convoi = 10
Temps de chargement sur un wagon = 20 s

Temps de manoeuvre = 10 s
Vitesse moyenne en charge = 8 km/h
Distance totale i psrcourir = 405 m
Temps de déchargement d'un wegon = 30 s
Vitesse moyenne 3 vide = 10 km/h
Type de wagons Basculant
Charge utile d'un wagon = 1 tonne

Calcul du temps de cycle de la locotracteur :

= R gt ool
e o) b by

L p v <

tml = n. tech + t
b
tch = temps de chargement V, = Vitesse a vide
tp = temps perdu tpn1= temps de manoeuvre
L = distance a parcourir tnp= temps de déchargement
V_ = vitesse en charge n = nombre de wagons
p K = coefficient de régularité
te = < ( =L & - ) . 405 + 210 + 30 = 330 s soit 5mn 30s

0,75 2,2 247

Le temps perdu entre deux chargements est de 15 mn, on a
alors le nombre de convois : 15/5,5 = 3 convois/poste

Tonnage transporte :
Tc =0, . N. P
&2 12.3.1 = 36 tonnes
Le tonnage transporté réllement étant de 32 tonnes donc le calcul

théorique effectué ci-dessus approche de la réalité.

1}



—‘3‘]_

Exhaure actuel :

L'exhaure actuel est assuré per pompage. Les venues d"eau
sont amenédes aux albracques et par 1la suite évacudes par le puilts
au moyen de condultes métalliques., Deux pompes seulement assur-
ent ce traveil au Niveau 260 et au Niveau 300, ayanti chacune
une puissance de 100 CV et une hauteur manométrique de 190 m.

Le volume exhauré par an est de 72600 r.

Etat du metériel :

La pompe du niveau 260 assure 1'évacustion de 1'eau des
niveaux 260 et 245, hélas actuellement elle est détériorée et
ne fonctionne plus, ce qui explique la noyade du puits a ce
niveau,

La pompe installée au niveau 300 assure outre 1™exhaure du
niveau précité, 1'évacuation de leau des N 340 et 380, elle est
dans un état de fonctionnement valable, néanmoins il aeprive par-
fois des pannes dfles & 1'usure de certaines piéces de rechange.

AERAGE ACTUEL

Vue l'altitude nous avons calculé les résultat de 1'aérage
naturel. en été et en hivers
Caractéristiques de la minc:
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1° cas : hiver t = 10°
Souten- - . ) R, Nbre de| R
nement Voies enL o H.;)z 4 M‘” voies MS
Boisage T - B 260 645 157 16 1 16
cheminée
-— de L
et (T 2 1,1 33 1 3%
d'air
Boisage golerie
sortie 190 5:5 | 1,7 36,72 2 73,4
dlair
béton puits 200 12,56 | 2525 2,7 1 2,7
total 127,14 M
Pressionset Poids spécifiques:
. pressions poids spécif. = .
Points mn Hg de 1'air Wa moyen
1 115 1,145
W = 1,412
2 711 1,08 12
Wys = 1,088
5 726,84 1,097 =
W34 = 1,098
4 154 1,10 " g
ey b
5 705,5 1,15 42
W56 = 1,121
& 736 1,109
W = 15113
7 725,5 1,117 57
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Température aux différents points

= 10°¢

= 18,6°
= {6,6°C
= 20°¢

= 16,9°c
= 10,9°¢
= 9,1°%

o o ok ot ok
S o R R N U (S

Dépression naturelle

h
We

H

WT dz - We dz

(Ta/Te) Wa

pour notre cas We est égel & 1,111,

h = (1,145 = 1,111).100 = 3,6 kg/uf

la résistance totale étant de 127,14 murgues = 0,127 KMurgue .

RQ° = h 1

Q = (W/R)* i
Q =(3,6/0,127)%
R = 5,9 w/s

Besoins en air de la mine

— Personnel : Le poste le plus chargé comprend un effectif de
110 ouvriers, et, sachant qu'il faut %w/mn/ouvrier et 50% de
réserves soit 4,5rw/mn/ouvrier : on a :

4;5 « 110 = 495w’/ mn.,

- Dilution des gaz et poussiéres nocives :

0, 70f/mn.
- Dilution des fumées dégagées par la locotracteur

La loco a une puissance de 7 CV et sachant qu'il faut
30/mn/CV

T3 = 21r/mn.
- La salle des treuils nécessite : 307 /M
- La salle de pompage nécessite : 307/mn

soit en tout : 522,7 w/mn ou 8,7w/s.
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2° (Cag été : L= 280¢

Températures enrcgistrées et Poids spécifiques

t1 = 25°c Wy = 1,10
't2 = 35,600 W2 = 13095
t; = 31,6° Wy = 1,108
t, = 39,5 w, = 1,115
ty; = 31,9° Wy = 1,093
t6 = 25,9% we = 1,11
t? = 24,1° w7 = 1,17
%_; _ % ool e = g?g . 1,226 = 1,12kg/u’
Dépression naturelle :
h = Wi dz - We dz
h = (1,10 _1,12) ° TOO = = 2 kg/mz
Débit d'air :
RQZ = h
Rets = Rhiver © Wets

0,127 « 1,14 = 0,145 Kmurguc

Q= (2/0,145)% = 3,73 /s

Les besoins étant de 8,7 /s nous voyons que aussi bien
en été, qu'en hiver la déprcssion naturelle ne suffit pas aux
besoins. Donc 1'utilit# d'un ventilateur est primordiale pour
de bonnes conditions de travsil.
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Traveux d'exploitation au Quartier Jacquet

Méthode : Chambres-magasins.

L'abattage du minerai du panneau est éxéepgté & portir de
tranches ayant une puissance égale & celle du filon, pour évi-
ter l'abattagedustérile des épontes, nésnmoins cette mcsure n'est
pas souvent respectée ceci est dl & la mauvaise déterminotion du
filon, et le reconnaissance porfeoite de la minéralisation par
les ouvriers qui souvent travaillent sans surveillance.

Dimension d'une chambre :

Longueur = 40 m
Hlouteur = 40 m

Puissance moyenne = 0,6 m

Critéres du choix de 1la méthode

Roches encalssantes assez stables, 1'inclinaison des filons
Abald et Gray est presque perpendiculaire 84° NW, de plus les
venues d'eau sont trés faibles voies rarcs méme.

Travaux d'abattagze :
La tranche a une hsuteur de 2 m, le gradin est horizontal

et paralléle aux trous de mine.

Tonnoge abattu par gradin/volée 9,5 t/gradin/volée
Nombre de trous de mine 16 trous
Métrage foré 30 m

Temps de foration 150 minutes
Tonnage abattu par jour/chambre 19 tonnes
Consommation explosif 0,63 kg/t
Consommetion détonateurs 0,52 Det/t
Boisage. nul |
BEffectif par chambre Perforeur 1 + 1 aide

et por poste Déblaycur 1

Chef goste 1
rouleur 1 = total = 5 HP
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Rendements aux chantiers

- tonnes extraites par poste d'ouvrier : 1,3 t/HP
9,5 t/HP
— tonnes abattues par jour perforeur % 4,79 t/HP

- tonnes extraites par déblaycur

LA

Creusement d'entonnoirs :

Dimensions ouverture au sommct 3,5 m
hauteur 3 m
ouverture de base 1,5 m

Nombre d'entonnoirs par chombre :

40
1,542.5

(en effet il ya en réalité 9 & 1G ent/chambre)

10 entonnoirs/chambre

Temps moyen de prépasration des chambres :

50 jours/chambre soit : 2 mois.

Transport souterrain :

Le quartier Jacquet comporte trois nivesux de production
N + 50, = W+80, ¢t N+110.

Au niveau 110 le¢ minerai soutiré des chambres est amend
par wagonnets & des cheminées dites de Jet dc minerai qui abou-
tisscnt au nivesu + 80. Par suite 1'ensemble des minerais abattus
aux niveaux 110 et 80 sont cnvoyés dans la cheminée centrale
qui aboutit au N+50, de 13 le chargement de la trémie de reccp-
tion se fait sur berlines de 1 tonne de charge utile et achemie
nés par locotracteur au jour (par le travers-banc Jacquet et par

le suite & 1la laverie).

Aérage actuel:

Nous envisageons égeslemcnt pour ce quartier les deux
ces €été et hivers, afin dc savoir si la déprecssion naturclle
suffit aux besoins ( en cffcet dens co quarticr également,

1l'aéragec cst naturel ).



Caractéristiques des voics de passage de 1l'air :

L ‘ S ol R. |Nombre de R
S = P o
Voies m nf %10 31 M voics Zi S
Galeries |100 | 5,5 |1,7 6422 2 12,44
T - B 180 |6,25)1,7 13,94 1 13,94
Cheminée \40 2 T 1 35 2 66
total 92,38 M
1° cas hiver : t = 10°%¢
P1 = 755 mm Hg
a o 0,462,755 _
Wy =35 +10 = 1123 ke/w
— W1 d 145 4 =
P, = By # 3,6 = 755 + 15 3 755,5 mm Hg

— O!_462079595 p—
Wy =i =l = 1,251 kg/°

_ W2 _ 1,318.50 _

_ 0,462.750,8 N
Ws = 5575 + o1 1,21 kg/mf
P4 = 751 mm Hg

_ 0,462.751 _ -
W, st 1,18 ke/if’

1

p_=p, — o404z - g5 _ 141840 = 747 ¢ up Hg

5 4 ~ 13,6 13,6

_ 0,462.747,6 _
W5 = =573 + 20 1,16 kg/m

Dépression naturelle

h = W dz - We dz
We

1 LS
= (1423 = 1,17) 59 = 3,44 kg/if




Rngh‘ on a elors : Q=(h/R)% A
e Q = ( 3,44/0,092)%
Q= 642 /8

B ¢solns ¢n air de¢ 1la mine ¢

L'effceetif au poste le plus chargé cst de 70 ouvricrs
sachant qu'il faut 3%r/mn/ouvricr on a:

Respiretion personnel : 70 . 3 = 210 w/mn
Dilution des gaz ct poussiéres nocives 0,7 @W/mn
Dilution dcs de la loco :%r/mn/cv
la loco a unc puissance de¢ 7 cv donc 21 /mn
total : 231,7 w/mn
soit avec un coefficient d'utilisation de 0,75 on a:
2357 = 331 @/un ou 5,50/
0,75
2° cas Eté : t= 25°c¢
py = 755 mmHg
wi = 1,184 kg/o
h = P, -p5 + We dz
h = w, dz - Wc dz
.. _Ta Wa _ _288 _
h= (1,184 - 1,128)$9= 3,2 Kg/if

RQ= h

Résistance d¢ la minc

Rete = Bhiver * W ogte
Rgpg= 1,184 . 0,092 = 0,110 kmirges

> N
RQ2 = h d'od Q =(3,2/ 0,110 )® =

5,28 m/s

Les besoins étant de 5,5 /s , nous pouvons dirc qu'cn été
la dépression naturcllc satisfait tout justc aux besoins .
Donc 1'aérage naturcl. ne posc paes de¢ problémcs, néanmoins
il e¢st préférable d'avoir un petit ventilateur pour palicr

a d'eventueclles difficultés cn été .
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Conclusion :

L'étude descriptive de la situation sctuclle de

la minc, nous a montré qu'Afn-Barbsr souffrec dc plusicurs

difficultés aussi biecn matericl (voir anncxe),de sécurité

au traveil que ceux d'organisation dcs travaux d'ecxploitatien

POUR notre part le projet dc rationnalisation

concernera l'orgenisation decs travaux d'exploitation,

1'amélioration du systéme d'cxploitation afin d'avoir de
‘meillcurs rendcments aux chaniicrs et enfin la diminution

au maximum du prix de revient de 1'exploitation
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itat des Réserves

I Tonnagésreconnus a Afn Barbar :

Une estimation récente des réserves d'aprés les
travaux de recherches de la mission soviétiquea dcnné les

résultats suivants :

Certaines (A + B) 14.000 tonnes

Catégories Probables (C1) 226.C00 tonnes
Possibles (Cp) 90.000 tonnes

Soit des réserves géolegiques de : 330.000 tonnes

Avec les caractéristiques suivantes

o A
- -
(3
-

: Catégories B #1072 Co :
: Tonnages :240.000 ° 90.000 .
eu : 1,26 P 1,31

Teneurs f zn 4,95 f 4,21 :

: 5 ‘pb oz 1,09 i 1,06
: eu ' 30,00 : - :

“Réserves ’ - .

: zn * 11.900 : -
Metal - : . .
pb 2600 -

e 48 o

T "R o
LA
e




La repartition de ces réserves suivant les filons est la

sulvante :

f s fDimensionsf X f Teneurs % -
Quartiers. Filons ;Puissan. - ‘Minerai Cats. : : -

> © ce -Prof!Etend] .6go~.cu zn ,pb |

5 o “ond,"” ue ° ‘rie-’ C & ¥

.PlayFair: 1,2 m :200 :250 : : :

: Victor :0,7/1,2: 60 : 100 :240.000:B+C1:1,14:3,17:0,5:

Afn- .

ss 89 90 #0 s o

* . m 3 b oy a
Touta . : . : : z :
*Michaud *0,8/1m ® 50 @ 70 : : :

Play : : : 3 . : < : :

Ain o E Fal? .: 0’5 m :. f fgonooo °: C2 :2,075555451’65

Touta : -blsy: : s : : : : :
: ABAID : : en :voie ;d'épuisément; ; : :

Jacquet E f f f E f s
* Gray ° . : *épuisé : ! ! :

Les résultats de sondage n'ont fait que confirmerl'épuisement
de filons ABAID et GRAY, donec l'essentiel des Réserves se trouvent

concentrées dans le quartier AIN-TOUTA.

Pour la suite de notre étude nous retiendrons cet état

des réserves avec 50 % de Cp - soit un totel de

B+ C1 + 500 C2 = 240.000 + 45000 = 245 0CO T

eno/oon
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La capacité serait donc de :

Q = Rp x t x 5300

t étant le régime de fonctionnement.,

( 3 postes/jour soit 24 h)

Q = 6,2 x 24 x 300 = 45 000 t/an

La durée de vie moyenne du gisement serait de :

245 0CO
—— = 5 ans
45 000

et la production journaliére serait de

45 00C
—_— 150 t/ jour

1l

300
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Projet d'exploitation

I Découpage du gisement :

I.1 Critere : Compte tenu du fait que toutes les ressources du
filon Play fair (englobant le gros des réserves restantes) au
flanc nord ont-été épuisées, et pour aborder celles qul existent
actuellement entre le niveau450 et 260 au flanc sud et vu que
l'essentiel des galeries de roulages déja tracées et aboutis-
sant au pults d'extraétion, nous proposons de maintenir la
hauteur des étages situés entre le N 450 et 260 ayant une hau-
teur de 40 m, néamoins pour diminuer le nombre de cheminées a
creuser, nous proposons d'augmenter la longueur actuelle du

panne au qui est de 40 m & 60 métres.

Une étude comparative des dimensions d'un pan-

ncau dans les mines suivantes nous a orienté dans notre choix.

. = :Prix de revient: Longueur dTun -
Mines . Méthodes : t/extraite panrnegu :
Mine de f tranches horizon-i f E
. - = "'\ L - -

Chaze- ¢ tales remblayédes : 15 a 25 NF/t : 308 70 m :
Henry: 5 s :
Bop= & | Ghamare " 254 30 DA/t 504 70 m :
Khadra Magasin f > -
, f tranches horizon—f E E
Rel Oum. = rheg * 25 & 35 DA/t ° 7C m :
Teboul remblayées : -
Afn - f f f E
(ooipDAR - idem - : 45 24 56 DA/t : 30 - 40 m :
lement) ° : f :
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d'abattage ont licu 3 partir d'une recoupe tracdée au
dessus du g6t de protection de 1la Boie de base.
L'abattage commence & partir d'une cheminée de rem-
blayage et va vers 1la . deuxiéme cheminde. Le remblayage a lieu

aprés raclage complet du minerai & abattre.
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IIT Etude des Traovaux de découpage

IIT.1 - Creusement des chemindes :

L'exécution de ces séries de chemindes est faite &
pertir de galeries principales de roulage paralldlement & la
direction du filon.

Elles permettent 1o circulaotion de l'air, le passage
du personnel, du matériel d'entreliem et de consolidation enfin

l'arrivée du remtlai.

La longueur du pannéeu étant prise égale & 60 m il ya
donc une série de cheminées tous les 60 m, leur hauteur étant

égale & 50 m, Leur usage impose une section rectanguleire.
Percement :

Seetion : 2 x 1,5 = 53 1f

Le chantier se fera en un cycle par jour réparti
sur deux postes.

ler poste : ( Foration - tir

)

(1 mineur + 1 aide.

( Boisage - chargement
2eme poste : z 1 Boiseur + 1 aide

) 2 pelleteurs.

- le tir sera fait aprés avoir retiré le plapther de
travail en fin de poste.
— le boisage de la cheminée sera constitué de bois hori-

zontaux placés tous les 0,75 m.

T



[

S

AN SOOI NN AN SN N NN NN

Schema

de Tivr

Creusement

de

c.hemi nee

4,5m

et e

N® Refards huaumr dis| Luanhe’ Fafél. N Grtouods Fofal Exolos.
Trous
4 o 45 m =2 =
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Les travaux s'effectueront au minerai et ne nécessitent pas
une gquantité importante d'explosif.

Nous emploierons des amorces & retard pour avoir des déblais

assez fins -

Schéma de tir : (voir figure)

L'explosif sera de la NC1 .
Le tir se fera par exploseur a %0 m du front .

Quantité d'explosif :

series 1 2.0,7 = 1,4
i 2 2.0,7 = 1,4
" 3 4,0,5 = 2
n 4 400,5: 2
12 cartouches 6,8 Kg

Ainsi conduit,le percement d'une cheminée peut 8tre fait
A une vitessde 1,50m/jour.
soit un rendement de: 0,25m/hp

consommation pratique d'explosif:

—%4%—= 4,53 kg/m d'avancement
?
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III.2 Crecusement des galeries de roulage:

Ces galeries relieront 2a2 les cheminées et
permettront ces dernieéres d'atteindre le ponneau 1 exploiter
et seront creusées =u ﬁinerai.

Pour ces galeries nous pourrons admetire une section
rectangulaire de Tmetres carrés.

Longueur 2,8 @
Largeur 2,0 m
Nous estimons qu'elle est suffisante pour permettre une
circulation ailsée durentles travaux .
Le chantier d'avencement sera mené a 2 cycles/jour et le cycle

'avancement sera assuré durant un poste .
Chaque cycle comprendra : Foration ct Tir

2mineurs+ loide
Chargement par Eimco
1 homme
Pour le foration des trous de mine,nous adopterons le schéme

de tir inspiré du bouchon Canadlen avec omorces a retards.

- Nature des roches : schistes Sénoniens

- Section : 7 of
- Longueur des trous : 1,70 m
- Diamétre des trous : 39 mm
- Explosif > N1C
- Cartouches % 125 gr

Ainsi mené le chantier pourra atteindre un avancement de 1,4 m

par cycle en moye™ne . Soit un rendement Je : 1,40 = 35 cmfhp
4
Consommation pratique d'explosif :

14,875/1,4 =10,62 kg/m d'avancement




Schema de Tir
Creusement Galeries de Roulage
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1 o 4 AFowm t 18 395 ;3
2 o 4 4,30 m G 2y 3,0 /9
3 A 3 Atom 5 35 b, 4 k5
4 - — — . = —
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L'avancement:cst : 1,4m/poste soit un rendement de:

1,4/ 4=3§,0cn /hp
L'evancement journalier serait de : 1,4.2 =3gm/jour

consommation d'explosif : 14,9/1,4 = 9,99 kg/ metre

Creusement des cheminees pour le mineral et le personnel:

Le creusement sera csnalogue a celul Jes cheminées délimitant

le panneau a exploiter .

IV.2 Temps moyen de préparation d'une chambre

IV.2.1 Creusement cheminée:

On ¢ vu duront le découpoge que la possibilitéd'un chantier
a 2postes/jour donne 1,5 m d'avancement.

IV.2.2 Creusement de galeries de roulage:

Possibilité d'un chantier a 2 cyclesd'avancement per jour
soit 2,8 m/J

Conclusion : Un chentier a 2 postes par jour suffirs pour

le creusement de ces ouvrages miniers .
La durée théorique de préparation d'un psnneau seroit de:

80 + 120 = 97 Jours
1,5 2,8




Boisage des geleries

Calcul du soutennement :

Les pressions proviennent uniquement du toit.

D'asprés Protodiakonov il se forme une voute psrabolique

responsable des pressions existentes du toit de la galerie.

b o= =2

f L
a = la moitié dec lo leargeur de la gslerie

T = coefficient de Protodiskonov = 3,
Largeur dc la gelerie 2,5 m.
E%Q = 0,83 m
b= = 0,415 n.
Section de la voutec parabolique

S = —%—- ab

s = —%— . 0,83 . 0,415 = 0,46 f

Poids per métre de golerie : (X = 37/)
F=S.¥= 0,46 . 3 = 1,38 T/u

Distance entrec 2 cadres = 1 m.

F' = poids supporté psr chaque cadre est de 1,38 T

Calcul d'un chapeau :

Un chapesu travaille & la flexion

lP

— T ——— -




, - Mm
W = o4
Kf = résistance 4 la flexion
Mn = couple naxinun
7Ta2 3
W =" 32 g 0,1 d [
(= 3:14)
Couple : un = 552 = Lad8 . 125 - g 565
Diamétre d'un chopeau :
3 - Mm = M
0,1 d° = = d’ =10 7

2 = 0,862
80 = 100 S0

( Kf = 80 bages = 800 T/nf)

3/ _B.,62
800 = d =21 cn

dismétre du montant = 27,25 cu.

d

Nombre de cedre par galcric, compte tenu du fait que 2 cadres

sont distants d'un nmetre.

1 + %— = 60 cedres.

61 cadres
longueur d'un cedre 2,8 n;
un cadre comprend un chapeau de 2,5 n
et un montents de 2,8 n.,
soit (5,6 + 2,5) 61 = 49,41 n/galeric

on a : 49,41 n de bois de mine/gal&ricvu que 1'avancement
journslicr est de 2,8 m. L2 consonmation jourmmliére en bois
est de ,

i%*%l = 17,5 n de bois/j
?
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IV. Iravaux - Préparatoires :

A partir des trovaux énumérésdans le chap. précédent
et qul permettent 1l'accés ou corps minéralisé, nous aurons a
effectuer des travaux préparatoires de pénétration dans le
panneau déja délimité.

Dimensions d'un panneau

Longueur 60 m
Hauteur 40 m
Puissance 1,2 m

Comme travaux préparstoires,nous aurons Jes travaux préparatoires
d'abattage et des traveoux préporatoires de chargement,

IV.1 Iravaux-Préparatoires d'sbattage:

Creusegent de recoupes:

On ménera un chantier d'svancement a 2cyclcs identiques/ jour
¢ycle
chaque’ comprendra:
Forstion et tir : 2mineurs
Evacuation des déblais: lmineur
par Scraper
Le tir pourra se faire suivant le schéma de tir donndé
( voir fig.) Ilcomportera un bouchon convergcnt a4 trous ct
qui est un schéma classique de tir en terrain moyen .
Cection 6,258
Longueur 1,70 m
Diamétre 39 mm
Explosif N1C

Cartouches 125 gr




Schéma de Tir

Creusement de Recourea
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1 4 7 28 3,5 K3
2 4 & 24 2 K5
3 7 S 3s 4.4 44
bid| 49 ~ 449 14,9 Kq




sffectifs pour les travaux préparatoires

Nbre de Nbre d'Ou-| Nbre d4'Ou- |Nbre de Nbre
P e vriers par| vriers par poste d'ouv
Chantiers chantier poste par jour| riers/j
B
Creusement
Cheminées 1 5 3 2 6
Creusement
galeries 1 4 4 2 8
de roulage
Chef de 1 2 2
Poste
Boutefeu 2 2 4
Entretien
des gale-
ries pose 4 2 8
voles
ﬁivers 2 2 4
Chef Poste
princiwal 1 & €
TOTAL L 2 34




Bilan global des trsvaux-pratiques préparstoires

d'un panneau

Lon- Long-| Hom- Rendements
Nombee | Section| gueur ueur | mes
(m ) unitairg . .q| Posfe m/He

Cheminées 2 3 40 80 320 0,25
Galeries

de 2 T 60 120 343 0,35
roulage
Recoupe 1 6, 250f 56 56 113 03375

256 776 -




Tonnoges extraits des travaux prépsesrstoires

— nineral récupéré des gelmeries :

2:2 % 152 s 60 & 3 = 475,2 T
Soit pour 2 goleries 475,2 . 2 = 950,4 T
- minerai des cheminées :
1,2 . 1 . 40 . 3 = 144
pour 2 cheninées paralleles :
144 . 2 = 288 T
Cheminée centrale : 3,6 . 1,2 . 3 .3 = 39 T
au total : 11 32 Tonnes
. " 1152 ..
soit § 97 11 17

pour % chambres :
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Etude des Travaux d'Exploitation

I - Introduction : Les travaux d'exploitation commencent & par-

tir de la galerie de départ sur stdt, On amorcc 1l'abattage

& partir de la cheminde 3 remblai. L'abattage sera selectif
compte tenu de la fgible pulssance des filons, on retiendra

une ouverture €gale 4 1,20 m la tranche aura une hauteur de

2 metres et le gradin sera incliné de 45 A 60°, les trous de
foration seront horizontaux et auront une Jongueur de 2 o

et un diameétre de 35 mm,

Avec une efficacité de tir de 0,9 1'avance-
ment sera de 1,8 m.

1) Volume abattu par volée

Le densité du minerai étant de 3 t/or

2) Tonnage par volée :

4)32 X > = 12,96 tonnes

Le schéma de tir comprendra 1 O trous de 2 m et 1 trou

de 2,5 m pour le bouchon,

3) Lecngueur totale & forer :

QT & 2 e DLhl = 22,5 metres.

sniei/ & &4
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L'etat actuel -des marteaux perforateurs permet unec

vitesse de foration égale & 20 ew/mn.

Temps de foration :

2250 _
20

112,5 min.

Si on compte 1,5 minutes pour le déplacement d’un

marteau pour passer d'un trouw A& un autre on aura :
p

1,5 x 11 = 16,5 min.,
d'ou le total f oration : 11255 + 16,5 = 129 min
Avec la répartition suivante
Foration 3 129"
Bourrage 2 20"
Tir + attente 30"

On voit qu'en un poste de 6 neures soit 360 minutes

on pourra faire 2 volées,

4} Tonnage par poste :

12,96 x 2 = 25,96 tonnes/poste

1 79 minutes

§saf i

t.o/eoa
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Pour les barrieéres & remblai si on consideére unc hau-

teur de 2 m avec du bois de 20 cm de diameétre on aura :

(10 x 1,2)2 = 24 m,

Dans le cas ol la cheminéc sert 3 decux chambres 1a
consommation serait seulement de 1| 2 m, d'oh au total si on

mente la cheminéde de 2 m par tranche,

7 x 10 + 12 = 82 m/tranche

Soit 0,16 m/tonne

IT - Détermination du nombre de chambres en exploitation :

ITI-1 - Volume d'une tranche :

2 X 1,2 X 56 = 134,4

I1-2 - Tonnage minerai correspondant

94,4 % 3 = 403,2 t/tranche

ou 201,6 tonnes/par demi-tranche.

Etant donné quc la production doit &tre de 150 t/j
soit 75 t/poste on aura suivant les possibilités techniques le

raclage au moins en deux demi-chambres en déblayage.

Soit : I5 = 37,5 t/poste/chambre.
2 5

wwnd wive
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Déterminons le temps d'abattage et celui de raclsge d'une

demi-tranche .
a) Abattage:

20146 - ot
*53:63— = 7,8 soit 8 postes

b) Raclage :

—222_ = ¢ 67

57,5 solt 7 postes
3

c) Remblayage :

Si 1l'on considére que le volume de vide crée doit
@tre comblé a 150 tonnes de minerai correspondant & un

volume de : ( densité du minersi = 3 T/w )

10 - son
Le volume d'une demi-tranche &tant de : 20; 5 . 67,2 ©
Le volume de remblai necessalre pour une tranche est de:
V=1%4,4
L fant deneis lg%4ﬁ-= 2,68 soit 3 postes pour

remblayer le vide crée

Conclusion /

ON déduit le graphique de succession des opéra-
tions et de cela on conclu que pour une production de 150t
par jour et un tonnage de 51 tonnes/chambre/ jour qu'il

faudrait 3 chambres en exploitation .

Tecomps d'exploitation d'une chambre :

— tonnege a extrairc d'une chembre compte tenu des pertes en
stOts de protection :

3+ 152 o 52,4 o 35 = 6624 t
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Vu qu'on extrait 51,8 tonnes/jour et par chambre

temps d'exploitation :

6624 - .
51,8 127 3
soit 5 mois (pour 25 j ouvrables/mois)

Le temps de préporation d'une chambre étant de : 97j donc pour
qu'il n'yoit psas de ten:ps mort pour 1'exploitstion nous aurons
égaleuent 3 chambres en préparation,
Les 3 chambres en prépsration donneront 35,1 t/j de minerai
La laverie dispose de deux trémies de 80 tonnes de capacité
et une de 100 tonnes,

Le minereil extrait des chambres et des travaux prépsra-
toires serait égal a :

190 tonnes. Puisque ls laverie traite uniquement 150 tonnes

per jour 40 tonnes de minerai seront en rdéserve dans les trémies.
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Etude du Déblayage du Minerai

Pour cetlc opération nous opterons pour le raclage.

1) Volume du mincrai 3 évacucr :

129 = 50 w/jour

Si on prend le temps de raclage égal & 5 heures le
débit horaire serait de :

Q=ig= 10 ©/h

2) Calcul de la machine de raclage :

Le débit d'un treuil de raclage cst donné par la
formule suivante :

Q= K. Co V. 3600 ( avec K = 0,6 )

2 L
C = capacité du godet
v = vitesse de raclage en m/s
L = distance de raclagc.

Nous prenons une vitesse de raclage égale a 1,4 m/s

on aura la capscité du godet,

C=Q.21L = 10 . 2 . 28 = 0,11

K.V.3600 0,6.1,4.3600

2.2 - Charge utile du godet :

0,11 . 3 = 0,33 tonnes

soit : 330 kg
an-/ooo
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- On prendra un godet de poids 3 vide 300 kg pour

palier aux encombrements.

2.b - Puissance du treuil de raclage :

Pv = poids & vide

Nt = LPV + Pu)fvy Pu = poids utile
75 « 0,75 f = coeff de frott§ment
=1
V = en m/s
Nt = L300 + 330) 1,4.1 = 16 oh

79 « 0,75
avec 50% de réserve de puissance on sura

24 CV soit 18 kW

- Pour ce treuil on a retenu le MHG 41 H Atlas-Copco

dont les principales caractéristiques sont :

capacit. | vitesse | Diamet| Longu.| Poids | Consommat.,
Type pression| a pleine du du it d'air a
de 6kg/m| charge cAble c8ble puiss, max.

MHG 41 H

300kg 1,5 m/s 6 mm 600 m| 120kg 5, 2r/mn’
A.Copco

De plus ce treuil permettrs :

— au début de poste la montée de matéricl

= au 3° poste le remblayage.



-ztude du Rembdlayagc

Ne disposant pas de rembleis naturcls,il convicndrsit de
s'orienter vers une methode sutonome consistant 3 tirer le rem-
blel des épontes pour combler le vide crée par 1l'exploitation .

Nous avons retenu le remblei tiré par le foisonnenment du sté-
rile des épontes et par le triage . DE plus disposant d'un scra-
per pour le raclage ,on pourrait utiliser cette meme machine pour
¢tendre le remblai dans le chantier.

L'epaisseur de stérile A& tirer dsns les épontes dépend
eviderment de 1'epaisseur de ls veine minérslisée,la pmissance
du filon étant comprise entre 0,7 et 1,2 m ce qui nous permet de
prendre une largeur de stérile entre 1 et 1,5m,
Le filon étent mince il n'est pas necessaire d'approvision-

ner legﬂae 1l'exterieur du chantier.

Cette methode nous permet d&viter le salissage du minerai
en obtensnt du stérile asscz fin et des bloes plus grands de

minerai,

Cette opération necessite :

Iperforeur et l.msnoeuvre
Le volume necessaire pour combler le vide est de:
52,6 . 2,7 .2 = 210

Les roches sont peudures. ( Schistes)

La performence d'un marteau est de 20 cn/mn

si on fore 10 trous de mines on & le temps de foration

- longueur totale & forer :

10 4 1,8 =-1 8u ou 1800 cm
t. = 1800 = 90 mn soit 1h 30mn
20

et s'il faut 1 un pour passer d'un trou & un sutre
on aursa ¢

90 + 10 = 100mn




Foration: 100 mn
Chargement: %50 mn
Tir+ Aérage/ 30 mn

160 mn
UONC en 1poste on peut abattre 2 volées .

Volume cbattu par volée /

- section A sbasttre: 1,56 . 2 =731
— les trous de mines auront une longueur de 2 m
et un diametre de 39 mm., Si 1'efficacité du tir est de 0,9 ,
l'avancement sera de : 2 . 0,9 = 1,8 m
Le coefficient de foisonnement est de: 1,4

Volume abattufvolée:

1,8 o 1,5 ¢ 2 o 1,4 = 7,56 17

volume &battu /poste

7!56 L 2 = 15,1251’
L'avancenent au front stérile se fera parsllelement & celui su
minerai ; donc le stérile obattu/jour est de @

1 5,12 .. 2 = 30,24 o

Le volume de remblai nccesseire étant de : 210 ¥ donc

210 = 7 postes
30,24

Le volume necessaire pour combler tout le vide serz obtenu en
7 postes d'asbattoge .
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Consommation d'explesif

On prendra des coartouches de20. eom ¢t pesant chacune

100 gr . La longueur i charger étant de : 1 m/trou

Le longucurde bourrsge étant de 0,8 m ,

10 trous chargés (0,5kg/trou ) soit 5 kg/volée
soit par ' :
2. 5057 kg/m
7456
Consommstion de détonateurs

0,7 Dét/ir

Consommation d'energic /

Le temps de foration est de: 100 mn

soit 1h 40 mn /volée donc 5h 20 mn /poéte ou 6h 40 mn/jour

UN mertesu consomme: AT/mn
La puissance necessaire pour la compression d'un ® d'air est do
v = 1,945 .0,66 . 10* _ 15 kw
’ 0,75 « 1000

Lo consommation journsliére est de
15 « 6,6 = 99 Kwh/j

Consommation en bois:

se fait
Quend 1'abattage sur une demi-tranche on dolt soute-

nir 1'sutre moitié pour palier sux risques d'cffondrement en
cours d'abattage .
ON prendrz des cadres en bois de 2m
nombre de cadres sur 1la demi-tronche:

20, = 20 = 20 cadres
d 1

d étant la distance cntre¢ deux cadres .,
Le perimétre d'un cadre est do 64T T

d'ol 12 consommation/chmmbre : 20 « 6,7 = 134 n/ch/ttra-
anche,
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ExXxtraction

Pour nos calculs , l'extraction scra faite & ls profondcur
maximale du puits, soit entre les niveaux 450 et 260.

La hauteur serait de : 190 m.

Le puits d'Ain-Touta comporte actucllement un Skip

de capacité 730 1 et une cade & 2 étages pour la descente et

la montée du personnel uniquement.,

1°/ Rendement horaire du Skip :

Rp =nQ (t/h) Pj = production jouranliere
Teff = temps effectif
Pj = Rp Teff (tj) Q = tonnage

La production journaliére serait de 150 tonnes.
Si on admet un coefficient d'irrégularité de 1'extraction égal
& 1,25 et une durée de 1l'extraction égale & 10 heures le ren-

dement horaire sera de :

Rp = 1,25 . 150 = 19 t/h.
10

2°/ nombre de cycles/heurc

nh = Rp = 19 = 7 cycles/heure.
Q Skip 2;08

Temps d'un cycle :

Vm = 0,8VHE = 0,8 V190 = 4 m/s
a = 4 = 1 m/sl

te=_H + Vr+ Vr+ to= 190+ 2.4 + 20 = 76 seocondes

Vr a d 4 1
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H = profondeur d'extraction

Vr

I

vitesse de régime
a =d = accélération et décéldration

to = +temps de manoeuvre,

Pour que le puits Ain Touta puisse réaliser ce temps
de cycle & 1l'avenir, il faudra changer lc c8ble d'extraction
qui pose des problemes actuellement et engendre des accidents

& cause de son usure,

39/ Calcul du cfble d'extraction :

3.1 — Résistance :

R=¢p on prendra un c8ble ordinaire
avec Kr = 1 80 kg/mmf

£ = 16.000

3.2 = Poids métrique :

Charge utile du Skip : 0,730 . 2,85 = 2,08 t

> R

K =2 EEER R avec Q : charge utile du Skip
q + poids du skip
H : profondeur d'extraction
= > K ¢ coefficient ée sécurité
(=17)
pPg K@+ q)
o< - K H

P§ 74,16 + 2,08)
16000 = 7 . 190

P 5 kg/m
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Résistance a4 la rupturc

R= op=16000 . 5 = 80.000 kg ou 80 tonnes

3.3 = Diasmétrec du clble :

Section théorigue :

St

(

poids spécifiquec du c@ible, il sera en acicr

7,85

K = coefficient de sécurité = 10
e 1wz 5 =

St T * 8,85 05063 danf

soit : 6,3 cif .

diametre du clble

Dp = diamétre pratique
Dt = dismétre théorique
St = section théorique

La longueur totale

\/673.
Dp = 1,3 \/"57’-?4—_& = 3,7 cm.

du c8ble répondant aux besoins est de 500 m.
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BEtude du Transport Soutcrrain

Dans 1'étude du transport, nous distinguons 2 cas.

1°/ Transport du minerai du niveau 260, le minerai
des niveaux 300 et 340 arrivent & ce premier
par les cheminédes ct sera évacué par treuil de

traction au puits d'cxtraction.

2°/ Le transport principal de la recétte fond au

jour par le traverg— bonc AIn Touta.

A - Etude du transport au nivesu 260 :

Le transport a licu entre la cheminée centralc d'une
chambre et le puits d'extraction. Vu la faible distance (dans
le cas le plus défavorsble elle est de 400 m) nous avons opté

pour la traction par trcuil placé prés du puits.

On aura i évacuer le produit de 3 chambres soit un

tonnage :
3 « 25,9 = T7,7 t/poste.

Si le durée effective du transport est égolea

5 heures/poste le rendement horaire sercit de :

175_2_7_ _ 15,54 t/h
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our lo suite des opérations nous prenons les wa ons cxistants
p

& la mine. Ils ont unc charge utile de 1 tonne.

Soit ?5154 - 15,54

Soit 16 Wagons/heure.

4 . ;
S1 on opte pour une vitesse de traction de 1,25 m/s

la distance® & parcourir étant de 400 m en moyenne,

Le temps de¢ parcours seroit dec

(aller-rctour) 1&8% « 2 = 640 secondes soit 10 minutes.
3

Durée d'un cyecle :

Le tcmps de manoeuvre considéré dsns lc cos le plus

défavorable égal & 5 minutes d'ol

5 + 10 = 15 minutes

Nombre de cycles

Tgﬁg% = 4 cycles/heures.

On aura un train formé de 4 Wagons.

Puissance du treuil :

Ft Force dc traction

_ Ft.V
Nt = 5,75.75 _
V = Vitesse de traction.
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Ft = (sinw + TO_S%) (LP+P)0 % (sine « fecos% ) L qe¢)

= y 1 ' .
sien P = charge utile d'un wagon . (1 T)
Pu = poids de la berline vide. (0.5 )
C dc = 1,5 kg/m poids métrique
du c8ble
T =10 P+P,= 1,5 tonnes

fe

I

coeff. de frott, = 0,5

L = longueur de parcours = 400 m.
Ft = 7080 « 1500 « 5+ 0,5 £ 400 . 1,5
Ft = 3080 kg
Puissance :
'3_%)20.'03%5 = 8oy

soit -: 4,42 Kw

Nombre de berlines nécessaires

Chargement de¢ 4 wagons : 2 minutes
déchargement de 4 wagons : 2 minutcs
temps de manceuvre : 5 minutes

temps de parcours 10 minutes

19 minutes

Donc un convoi fait : 6
1

(@]

= 3 voyages

O
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Soit 3« 4 = 12 wagons/heure

- On aura & évacuer le produit de¢ 3 chambres :

soit : 77,7 t/poste. Lacharge utile dtun wagon étant de 1 T

donc on aura 1%41 = TT7,7 wagons en 5 heures (soit 78 W/h)

aton 18,0 -

= 16 wagons par heure,

On dédult qu'un train peut &tre chargé 5 fois par heure
soit 25 fois en 5 heures, au total on susda 125 wagons/5 heures.

donc il faut un 2° train.

Soit au minimum 4 Wagons

On ajoute 1 train au point de chargement
1 train au point de déchargement

soit au total & ‘12 wagons

2°/ Transport Principal

Pour lo détcrmination du matériel roulsant nous prenons
le cas d'étude d'un cycle complet du puits d'extraction & la

station de téléphérique. Distance de roulage = 300 m.

Temps d'un cycle

a - Temps théorique :

t'L = %O (V; + ;v) + tq + tch

L = distance de roulage

Vp = vitessc & plein

Vy = vitesse & vide

tq = temps de manaeuvre au point de déchargement/

tch = temps de manocuvre au point de chargement.
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En tengnt compte qu'il faut 1 minute pour charger
et décharger un wagon, ct avec un convoi composé de 10 berlines

on aura i

_ 300 (_1 1 _ ;
tl 20 (2,22 + 2,78) + 10 + 10 = 24 minutes,

b - temps récl :

1]

1
t. = b

L 28 minutes.
0,85

En tenant compte que le durée de transport est de

5 heures le nombre de cycle sera

2%% = 10 cycles/poste

Limitation du nombre de berlines :

1°/ cas du train vide en montant :

Ny ¢ = 1000, f, PL - P;. (T + a + i + c)
P,(T+ i+ a+ c)

f = coefficient de frottement 0,15

Pr, = poids de la locotracteur 5 1

T = coefficient de traction 4 t

a = accélération

i = pente 4%0

¢ = 1influence des courbes 4

P, = poids d'unec berline vide 0,5 t
2 )

a = £ = (2,22)2 = 1,25 cm/s?

2L ~ 2 . 300

Ny & 1000 « 0,15 = 5 ( 4 + 1,25 + 4 + 4)
‘ 0,5 (4 + 4 + 1,25 + 4)

Ny é 14 wagons.
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Etude de 1'Exhaurc

L'exhaure actuel pose un probléme uniquement pour la
station de pompage du N 260. Pour notre étude nous allons pré-
voir un matériel evapable d'évacuer les venues d'cau concentrécs

dans l'albraque du N 260 ayaent unc capacité de 300 o,

I - Hypothéses de calcul d'exhaure :

Pour diminuer les frais de consommation d'énergie le
pompage aura lieu au 3° poste et aux interpostes soit pour une
durée de 11 heures/jour.

— Les venues d'cau sont de 5,4 1/s soit 20,74 w/h,

- L'albracque doit avoir unc capacité supéricure i

1 3 h de venues d'cau,

I.1 - Venues d'eau pour 13 heures

20,74 . 13 = 269,6

La capacité de 1l'albracque est supéricurc & ces venues
d'cau,donc nous voyons bien que nous sommes dans les limitcs

fixdes.

I.2 - Venues d'eau journalidres :

20,74 - 24 = 498 ?/jour,

- Le pompage en 11 heures donne un débit de

&%% = 45 w/heurc.

Pour,la suite de nos calculs on choisira une pompe de 50 mw/heure
pour avoir une marge de sécurité lors des grandes venues d"aau.
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ITI - Puissance du moteur :

'eau aspirée de l'albracque scra évacude par les
conduites le long du puits et par la suite par le travers-banc
AIn-touta. La hauteur du pults éttant égale & 190 m.

— diamétre de refoulecment : 100 mm

- vitesse de refoulement : 1575 m/fs

IT.1 - Vitesse d'aspiration -

Ve = 33@%;%7_ qe d = diametre d'aspiration
Q@ = débit horaire de 1a pompz
- 4 - 50 _
a = 3600.5;14:70,725) 2 1,135 w/s.

II.2 - pertes de charges dans les conduites P

IT.2.1 - Conduite de refoulement

Hom (e fus nfren Pray) 2

- 4 A‘
‘fl ch: q,z5 = 0,03

CP_%, =03 Ly= Longecur
"P‘f: 0/5 dr= diameétre

2
Ve = (1+0,05 20 45, ¢354 2.0,5+0, 25) %é‘?‘mL

0, 100
Ve =g

IT.2.2 - conduite d'aspiration .

>
() —_— N [
Yo =0 w005 5tmm + 0,50 9,81

};‘a=0,18m
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I3 Hauteur manométrigue :

Hp = 190 + 9 + 0,18 + 5 + 1 = 206 m

Hy = 206 m

IT.4 - Puissance de la pompe :

N :?Q—Hm—
3600. 102 0

§ = 50.206.1000
3600.0,85. 102

II.5 - Puissance du moteur :

34.1,2 = 40,8 KW

ITI. - Consommation d'énergiec :

Pour 11 heures de marche on a :

40,8 . 11 _
0,9. 0,95 —
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btude de 1'Aérage

Nos calculs ont été fait & partir des formules usu-

elles suivantes :

Formules usuelles :

- Résistancc unitaire

B = O *%— B = périmétre de 1'ouvrage
= L = longueur
S = section
X = coefficient dépendant du
soutenement.
-~ Résistance spécifiquec
= B_
- Poids spécifique de 1'air :
w = 0,462 P P = pression en mm Hg
273 + ts

t,= température séche

— Pression en un point donné :

w
— en profondeur P2 P1 2t :3dg
b ]
— en recmontant Pé = P; adz
13,6
. Wo
— Résistance naturelle R = —
n W 8

avee Wy = 1,206 kg/if
U)O Poids spécifique de 1l'air dans les conditions normales

~ Pertes de charges
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I - Détermination des besoins en air :

Si 1l'on considerc que le personnel au poste le plus

chgrgé sera de 100 personncs et si les besoins sont de -

3 w/Min/ouvricr on aura :

-

100 « 3 = 300 /minute,

De plus les besoins pour 1a dilution des gaz de 1a
locotracteur sont de 3 w/min/cv. I
10 cv.

8 loco a une puissance de

10 . 5 = 30 m/minute,

Soit au total 300 + 50 = 330 w/minutc, si on prend

50% de réserve les besoins seront de 495 w/minute,

- La vitesse de circulstion devient presque nulle au
chantier,

- On prendra unc vitesse hoycnne de 1l'air dans le
travers-banc égal & 5 m/s.
— La section du travers-banc est de 655 f.

Le débit sera

Q=S8S.V=5.6,5-= 32,5 w/s

soit 1950 i*/min

Pour la répartition dec 1'air on prendra 4C % du débit

pour les anciens travaux .- e vl

femLdRi .
- La salle des treuils nécessite :
Qy = 3 w/s soit 180 w/min

- Pertes dans 1le travers-banc

Q2 = 2 /s soit 120 /min
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I1 restera donc pour les chantiers :

1950 - 300 =_ 1650 w/min

Etant donné que 3 chgmbres seront en exploitation, la répar-

tition serait de : 1650 _ 550 w/min
3

soit : 9 w/seconde.

La vitesse dans ce cas serait de :

vitcsse acceptable

Calcul dcs pertes de charges:

- Dans la Jlerec Branche:

2.0y = R Q2 = 18,4 kg/if

La puissancc du ventilateur scrait de:

. QE .
_N__“ - Y 18’4- 16,5 = Cv

750,75 75. 0,75
0u_3,97 Kw

— Dans la 2éme Branche:

TOx =R 02 = 33,06 keht

La pulssance du ventilateur serait de:

i = R _ 33,06, 11
75.0,75 75+ 0,75

6,2 Cv

ou 4,65 Kw
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Determination dcs Forces Adromotrices

Naturelles

1°/ Flanc sud cas Ltés

g
=1,
o= W= 1v7&i‘=1,10 w=1409
152 2
4
w_=11,18
m
w. = 1,15
m 3 _3 4 = 1313
a
w_ S“‘]de ‘:w1x Z = Z = 1,?4:60 :68’4 kg/ﬂf
=1,18 8 1)
%gdz = (Za = 28 ) = Ts18 . =250 = =295 "
5“‘ do) = %, = 28y = 1512 190 = 212,8
23
u_ffldz = (zT - 2, )= 1,10 =5 = -5,50
Total = _~ 19,3 kg/nf

On voit que dest un cas défavorable ou il ya ren-
Versement du sens du courant. Ce qui correspond a un supplément

de puissance de

N o= 19,3 . 16,5 _
V=Tt 2. CV

so0it un supplément dc : 3,75 KW,
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2°/ Flanc sud cas hiver :

8yw= 1,188
w= 1,217 @@= 1,2
2, = 1,208
Dw = 1519 | 7 m 3
w = 1,188
" w=1,21 3 lw= 1,23
1,202 a = i =
’ {wig a2 15 (4 = Zy) = 71,64 Kg/if
jwa8 dz, = o (3, -2Z) = -297,5 *®
5‘”23 82 = 5585 - Z5) = 238,50 "
Su”z dz = 1o (Z1 - 22) = =06,040 "
Total = + 0,47 kg/mf

3°/ Flancnord cas été

Un celcul anslogue au précédent donne
2 _
RQ™ = - 20,37 kg/uf

Cas défavorable qui corrcspond & un supplément de pulssance

de :
20,37 . 11 _
75 . 0,75 - ~ 4CV

Soit : 3% Ku

-

4°/ Flanc nord cas hiver

RQ® = + 0,61 kg/if

d'ou 1'on déduit finalement qu'il faut

1 ventilateur au flenc sud dc puissance :

3, 97 + 3,75 = _7,72 KW
1 ventilateur au flanc nord de puissance
4,65 + 3 = 7,65 KW
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Pour cds deux ventilateurs on les prendra identiques

et de puissance 20 KW pour palier aux éventuclles difficultés.

Aérage Secondaire

Sacnant quc nous aurons aux travaux préparatoires
2 chantiers aux gslries de roulage et 1 chentier aux recoupes
principeles, il est nécessaire de détermincr la pulssance dcs

ventilatcurs secondaires.

Ici nous opterons pour une ventils tion aspirante pour

maintenir les galeries propres.

Le temps d'aérage est donné par :

oy _Jif . S(Lo- 4) d = distance entre le.
Q front et la conduitc
d'aspiration.
avec 5” coefficicent de dilution de CQ dans

l'air. ( ' = 3 )
— pour un temps d'agrage de 30 minutcs on a :

Q=27 (70-10) _ 0,7 /s
30 . 60

— ¢n prenant des conduitcs metalliques neuves on 2
r=1et A = 0,0205

Calcul des diamétres des conduites :

r = 0,1-——21——-: 1 soit D2 = 0,1 A
D°
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D’ = 01 . 0,6865)= 205 . 1072
> Log D = Log 205 - 5 = 2,304 - 5 = - 2,696

LoE D= =S80 = © G5k =~ 4 4 0,46

d'ou D =0,292 m soit un diemetre normalisé de
300 mm,

Calcul de 11 dépression -

ayant un débit de 0,7 /s ot un diameétre de 300 mm on 1

d'aprés le diagramme s
h = 0,49 mm HQO

La longueur des conduites nécessaires cst d'environ 400 m

d'ol H = 0,49 . 400 = 196 mm H20 soit 196 kg/if.

La puissance du ventilatecur sereit de

= —Ho _ _0,7.19 _ 3¢y
V=03 75.0,75

Ayant 3 chanticrs g aérer, nous pourrons utiliscr 3

ventilateurs secondaires dont la puissance serait de 3 CV

chacung,
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Usinc de Traitement (Laveric)

La laverie dc la Mine d'Ain Barbar a été construitec
en 1954 - 56. Le rendcment horeire est dec 6,3 tonnes soit 150t/
& condition que la granulométric du produit dans le broycur soit

comprise entre 10 et 15 mm.

La laverie traite actuellemecnt le minerai complexe

cu - pb - zn ayant les tecncurs suivantes :

cu 1,40 %
pb 1,06 %
zn 1 4,21 %

¢t produit des concentrées aysnt des tcneurs métal suivantes :

cu : 24 %
pb : 45 %

Zn 50 %

Principe de traitecment :

1. concassage : Le minerai du quartier Afn touta est acheminé
vers la laverie par téléphérique jusqu'a la secction de coneca-
ssage qui a 3 trémiss de réception ayant une capacité totole
de 200 tonnes environ.,

Le minerai est déchargé des trémics par un
alimentateur - crible mobile Sinex Grisley type F 33 DD sur
deux transportecurs. Le minerai & grenulométric supérieure a
55 mm edt amené par transportcur dsns le¢ concasseur A mgch-

oires, le reste est transporté vers lc criblec.




4, Réactifs utilisés et leur rble :

T .. I .
4 ;. " lien consonmation
Reéactifs R81c d'utilisation gr/tonne
Carbonate régula- broyeur 2 200
de sodium teur de PH
chaux précipite Py | Flottation zn 2 500
Sulfate de zn " " Zn bI‘O:)Te‘JLI‘.Gt 380
flottation pb-
cu
i . e avant flos-
Métabisulfate active cu-pb bragenr et flot. 190
cu - pb
huile de pin Ecumant Flot.cy-pb-zn 187
Ethyl Xanthate collecteur - o
cu-pb Flot. cu-pb 162
Amyl Xanthate collecteur Flot. zn 61
Zn
Blcgﬁaggte ae précipite pb | séparation cu-pY 120
Dextrine 4 " pbi " " cu-pb 25
Sulfure de Na Flot. Principale 20
cu - pb
Cyanure de Nao précipite Py 20
et gangue

La consommation de boulets pour 1 tonne de minerai
traitéc est d'eanviron 900 grammes.

5° Déshydratation :

Aprés flottation, les concentréds de cu et zn passent
dans les épaississeurs, et par le suite sont séchés par les fil-
tres &4 disques. Les concentrés de cu et zn déshydratés sont dé-
posés dans les bassins de stockage.
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6° Paramétres technologiqgues

Téneurs des métaux :

cu =1 ,26 % - 2n = 4,95 % - pb = 1,09 %

Tencurs des métaux dans le concentré

cu = 23 % - zn

Récupération métal -

=

cu = 90 % - 2Zn =

52 % - pb = 50 %

85 % - pb = 80 %

= La laverie travaillera 3 poste/jour avec la répartition

suivante : - 1 ingénieur laveric

- 1 contremaftre

-1 CheﬁLPoste
Concassage 1 Ouvrier
Broyage 1 Ouvrier
Flottation 2 Quvriers
Filtration 1 OQuvrier

I Stockage 1 Ouvrier
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ANALYSES DE LADORATOIRE

( SONAREM)

en milliersde tonnes

en milliers de t.

productionjde
Réserveg Réservey Teheurd % concentré#
Géo- Exploi-
logiqueg tables [cu{zn |pb | 2 on .
2 o 24 % 150 % |45 %
Tonnage
total 530 245 1y5414,21f 1,06{11,9 16 2,8
Tonnage
e " L] " r - —
Annuel 45 2,%4 | 3,2 | 0,56
Tonnage
pourna- = 0,15 | " | " " {0,0078{0,01}0,002
lier
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Déterminetion de 1s Main-d'oecuvre

Pour la suite de nos calculs on distinguera la main-
d'oeuvre fond et celle du jour,
Jd

1° Main d'oceuvre Fond
a) Exploitation : 2 postes/ jour

Ouvrierm/poste Cuvriers/jour

Foreurs 3 6
Aides 2 6
Boiseurs 3 6
Boutefeux 1 2
Aides-Boiscurs 3 6
Racleurs 5
Abatt, Stérild 5 €
Chef quartier 3 6
Chef Poste

Principsl 1 2
total 23 46

b) Transport principal : 2 postes/ jour :

- Recte 2 4
— Machiniste

+ aide 2 4
- Nettoyage voie | 2 4
total 6 12
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¢) Transport Niveau 260 : 2 postes/jour :

d) Service d'entretien :

c) 3eéme Poste

Ouvrier/poste| Ouvriers/jour
Treuilliste 1 2
Chargement 1 2
Réchargement 1 2
Chef Transport 1 2
total 4 8

2 postes/jour :

Ouvrier/poste | Ouvriers/ jour
Magasinier 1 2
Mécaniclien 1 2
Exhaure 2 4
Electricien 1 2
Divers 2 4
total i 14

Ouvrier/Poste | Ouvriers/joun
Treuilliste 1 1
Remblayeur 5 5
Exheure P 2
Maftrise 2 2
total 8 8
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f) Travaux - Préparatoirecs

2 postes par jour

OQuvriers Nbre de Ouvriers
par poste |postes/jour !par jour
1) Creusement "
cheminées 3 2 8
2) Creusement galeric
de roulage 4 2 8
3) Chef de Poste 1 2 2
4) Boutefeux 1 2 2 ‘
i
5) ZIntretien galeries . > &
pose de voics '
6) Divers 3 > 6
7) Chef poste T 5 5
prinecipal -
total 17 2 34

2°/ Main-d‘'ceuvre jour :

—— e

eveiers/pasts | Swveiees/jons ]
Téléphérique . ,
Pointeur 1 :
Compressiste , 2
bntretien . )
Troitement ) ;
total = . 30-
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6°/ Serviece Social :

- Cité 10
- Service médical 2
— Econaomat 2
- Gardicnnage 4
- Approvisionnement 8
total 26
7°/ Transport extériecur :

- Chauffeurs 4
- Aildes 4
— Entretien 4
total 12

Ce qui nous donne un total asu treveil de : FH'7

personnes. L'effectif total insecrit en ajoutant 15 % scrait de

%R5 ouvricrs




ENERGIE ET CONSOMMABLES

I - Hypothéses de calcul pour 1'énergie :

Durée de foration : 129 minutes
Durée du raclage ¢ 300 "

Durée de la Traction : 500 ¥

- La durée moyenne cst de 243 minutes

— avec un coefficient de simultancfté de Q3T
La durée effective est de 170 minutes/poste
soit : 340 minutes/jour

soit : 5 heures 40 minutecs

Matériel aux chantiers

nombre consoni-
Matériel travaillant mation total
en porallele | /minute

- Marteaux
perforateurg 5 4 1e

-~ Treuil de
raclage 5 30 20

- Trcuil de
traction f 10 10
total 112

La consommetion totale étant de 112 #/min on ajoute

20 % pour les pertes soit un totsl de : 135 w/min.

En prenant le méme cocfficient de simultencité (0,7)
le débit sera : Q =135 ., 0,7 = 95 w/minute

soit 1,6 o/s
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2) Puissance de Transformstion :

L'énergie nécessgirc a la comprecssion de 1 ¥ dRir

est donnée por la formule

P
5 _ —2. .
Lig o 7= 25 P, vV, Log P, (joule/m’)
P, = precssion initielc = 1 atm = 10”7 Paseal.
P2 = pression finale =7 atm = 7.?05 Pescal,
Li. = 2,3 . 10° . Log 7 = 2,3 . 10° . 0,845
18 e, 3 g ¥y o o ’ °
= 1,945 . 10° J/a?
Puissance
Tis
ot 18 . V -~
N = ‘—W*- Ven m/s
1,945 & 1,6.107
N = 1 = 1-° = 16 KW
0,75 . 1000

La consommation d'énergzic est de :

416 . 5,6 = 2329 Kw h/j

soit per tonnc 2%%%_ = 15 KW h/t

Encrgie consommée par 1'exhaure :

2 pompes travaillent en parallele, llane au N 300
de pulssence 40 KW (SULZER), 1'autre au N 260
de pulssance 40,8 KW.

soit yn totel de 80,8 KW.

Consommation journaliérc compte tenu du fait que le

pompage dure 11 h/jour.

80,8 « 41 _ :
0,9 . 0,95 1045 Kw h/ jour,
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Soit & 1ls tonnc extreite @

1045 _
150 7 Kw h/t

Energie consommée por le téléphériguc

Puissance 40 KW
51 le téléphérique fonctionne 10 heurcs/]

on a la consommation 400 KW h/j

repporté & lo tonne

S

= 2 KW h/t

o

15

Consommation d'éncrgic pour la ventiletion :

Sachant qu'on a 2 ventilatcurs de puissance de 20 KW pour
1'aérage principal et 3 ventilateurs de 2,25 KW pour

1'asérage sccondaire.

- Aéragc principal :

2« 20
40 . 24

40 KW
960 KW h/j

- Aéragec secondaire :

3 e 2525 = 6,75 EW
6,75 . 12= 81 KW h/j
soit au total : 960 + 81

I

1041 KW h/J

soit a 12 tonne : 1941 . 6 KW h/t
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Energic consommée par 1'cxtraction :

Nous nous limiterons & fairc 1'étude de 1'extraction

enire les niveaux les plus éloignés soit entre le N 260 ot 450,

Profondeur = 190 m

Vitessc F 10 /s

3 'y

a) Forces statiques :

F.=P+ cu+ pH - Cp - p50

s
= poids per métre de cfble = 3 kg/m
H = heuteur 4'extrazection = 190 m
P = poids Skip = 2080 kg
cu = charge utile du skip = 4100 kg
Cp = poids de la cage = 5000 kg

F, = 2080 + 4100 + 3 . 190 = 5000 - 3 . 50 = 1660 kg.

b) Forces de frottement :

F, = 1660 . 0,2 = 332 kg.

¢) Forces dynamigues :

= (P, * P, ) -{g;

/ Fokes en mouvements P, = 4160 + 2080 + 3 . 190 = 6810 kg

17 ¢ 17
Py
_jf Forces en rotation Pr = . 3405 kg

Po = 3405 + 6810 = 10215 kg
pg = 10215 1041 kg
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Couples correspondentd :

Ty 1= 1660 + 3%2 + 1041 = 3033 kg

Le treuil d'enroulement a diometre de 2,5 m

d'ou Couple = 3033 . 1,25 = 3791 kg. m

Puissance ¢
3791 . St > L ¥V - 10 _
75 « 0,75 T Too5 D Y8
P = §68 KW

En sachent que 1'extraction dure 10 heurcs par jour
avec 2 heures pour descente et lo montée du personnel soit
12 heures de marche,avec un cocfficient d'utilisation dec 0,8

on a un temps effectif de : 12 . 0,8 = 9,6 soit 10 heures

Consommation d'énergie :

368 . 10 ¥ 3680 KW h/J

Vu que durant le déplacement du skip cette consommation

est moximale, mais elle s'annule grfice & la cage qul est en
contrc-poids apperaissant sous forme de couples de frelnage.

Donc nous prendrons uniquement 50 % de cette valeur

soit : 1840 KW h/j

Pour unc tonne extresite on a :

—1—%% = 12 KW h/tonnc
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Eclairage :
Si on considére que la puissance de l'éclairage sera

de 10 KW et que le tenmps d'éclairage est de 18 heures on a -

Energie consommée : 10 . 18 =1 80 kw h/j
soit : 180 _
150 = 1,2 kw h/tonne

IT Consommables :

Définition : Elles concernent les consommations en explosifs
détonateurs, bois de mine, pléces de rechange

et lubrifisnts,

ExXplosif - 0,7 kg/t
détonateur : 0,7 det/t
Bois dc mine : 0,16 m/t

Pitces de rechange ¢t lubrifiants.
(elles seront prises en fonction des données pratiques)
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ANALYSE ECONQOMIQUE

Nous allons en premier lieu déterminer les dépenses
occasionnées par l1l'exploitation, le traitement et les autres
dépenses, par suite nous aborderons 1'étude de rentabilité par
laquelle nous essayerons de conclure en l'opportunité des in-
vestissements dans la r8organisation de la mine en fonction des

réserves Connues.

I Dépenses d'exploitation :

On distinguera successivement les dépenses de main-

d'oeuvre, d'énergie et des consommables,

I.1- Main-d'Qeuvre

Nous considérerons deux groupes :
- ouvriers fond (25 DA/J)
- Chef de poste fond (40 DA/J)

Les calculs ont-été faits & partir des nouveaux prix di SMIG

(charges sociales exclues).,

I.1.1- Quvriers fond :

72 « 25 = 1800 DA/ J
I.1.2=- Chef de poste fond
10 « 40 = 400 DAL

total 2200DA/ J
d'ou les dépenses rapportées a la tonne :

2200
150

+ 50 % de charges sociales = ce qui donne 22,05 DA/t

14,7 DA/tonne
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I.2 - Bnergie :

D'aprés les analyses déja faites on a :

I.2.1- Air comprimé

La consommation d'énergie est de 15 Kw h/tonne, si 1la

la valeur du Kwh est de 0,15 DA, nous avons les dépenses a la

tonne : 15 . 0,15 = 2,25 DA/t

I.2.2- Ventilation : 6 Kw h/tonne

0,15 . 6 = 0,90 DA/tonne

I.2.%- Exhaure : 7 Kw h/tonne
0,15 « 7 = 1,05 DA/tonne

I.2.4- Extraction : 12 kw h/tonne

0,15 . 12 = 1,8 DA/tonne

I.2.5- Téléphérique : 2 Kw h/tonne

0,15 . 2 = 0,30 DA/tonne

I.2.6- Eclairage : 1,2 Kw h/tonne
0,15 . 1,2 = 0,19 DA/tonne

Au total pour la consommation d'énergie on a : 6,47 DA/tonne

I.5 - Consommables :

I.3.1- Explosifs La consommation étant de 0,7 kg/t. Si
le prix du kg d"explosif est de : 5,5DA

Les depenses seront :

5,5 . 0,7 = 3,85 DA/tonne

I.%.2- Détonateurs: 0,7 détonateur/tonne, sachant que 100
détonateurs cofitent 130 DA.

deépenses : 1§?68,Z = 0,91 DA/t
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I.3.3 Bois de mine:

La consommation en bois étont de 0,16 m/t

Si le cofit du métre est de 5 da les dépenses pour le bois sont:

0,16 . 5 = 0,80 DA/t
I.3.4 Pieces de rechonge : 2,% DA/t
I.3.5 Carburents et lubrifisnts: 0,2 DA/t

Dépenses globales pour le rcnblayage:

- Main d'oeuvre: 250A.2 =100 DA
+ 504 charges socisles 50 DA
150 DA
SCIT psr tonne extraite: 150 = 2,8 DA/t
52

— Explosif : 5 ==

colit 054 « 5,5 = 2,20 DA/E
- Détonateurs : 0,4 .130 _

100 = 0,52 DA/t
— Energie : Qg_é 0,15 _ 0,30 DA/t
D 3

Soit oau total: 5482 DA/t




IT Dépenses pour les travaux préparatoires :

II.1- Hypothéses de calcul

IT.1.1- Tonnage A extraire d'une chambre :

Compte tenu

le tonnage effectif & extraire est de :

5 ¢35 % 1,2, 56 = 7056 t

du fait qu'on laisse des stots de protection

Pour extraire ce tonnage les travaux préparatoires ont

nécessité le creusement de deux chemindes paralliles et de deux

galeries de roulage,
soit = 120 m de galeric
- 80 m de chaminée

Pour déterminer le cofit de ce

lyser les différe

8 2 OR - Consommation_d'énergie *

matériel consommant 1'airp comprimdé

une de téte et l'autre de base.

(voir travaux préparatoires).
8 travaux nous allons ana-

ntes consommations et la main-d'oeuvre nécessaire

La consommation est de

soit au total 30 r/mn. Avec

Lieu Matériel Nombre Consom, EOt?l en
2 w/minute
en mr/mn
S e v Marteaux
Cheminées perforateurg 2 4 8
|
Galeries Marteaux 4 4 16
perforateurs
24 w/mn

24 w/mn, on ajoute 20 % de pertes

un coefficient de simultaneitdé de

0,7 la consommation effective serait de :

30 « 0,7 = 21 ©/min ou 0,35 M/s
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On sait que l'énergie nécessaire pour comprimer 1| i d'air

est de : 1,945 ., 107 J/

La puissance nécessaire :

oo 14985 . 0435 . 10° _ ,
N 0,75 . 1000 = 20,7 KW

Consommation d'énergie :

Vue que la durée de perforation est de 9 heures (voir pla-
ning des creusements chap : Travaux de découpage) la consommation

d'énergie est de : 90,7 . 9 = 816,3 Kw h/j

Cette énergie est consommée pour :

1,5 m/J aux cheminées

2,4 m/J aux galeries
soit au total : 3,9 m/j au total

La consommation d'énergie rapportée au métre d'avancement

et de

81 6,3 _ 209,4 Kw h/m d'avancement
5,9

Energie pour ls ventilation :

Vu que le temps d'aérage est de 30 minutes/au 1° poste
et 2°* poste (total g0 minutes) dans le cas de crausement de che-
minées et également celui des galeries avec un ventilateur de
puissance 2,25 Kw (Aérage secondaire).

La consommation est de : 2,25 . 1,0 = 2,25 Kw h/jour

s0it au m d'avancement : 2,25 _ 0,57 Kw h/ m d'asvancement
%559 ?
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IT.2. Consommation d'explosif

- aux chemindes 4,5% kg/ m d'avancement
- aux galeries 10,62kg/ m d'avancement
soit au total : 15,15 kg/m d'avancement

IT1.%3. Main - d'Qeuvre

Pour 2,4 m/j aux galeries
, total 3,9 m/j
1,5 m/j aux cheminées

54 HP -

Soit par métre :

g = 8,7 HPfm -

ok

IT.4. Détonateurs

250 détonateurs pour réaliser

5,9 m d'avancement soit : 250 . 64 Dét/j
9
b

W

III. Dépenses occasionnées par les travaux préparatoires:

IIT.1. Energie : soit & raisun de 0,15 DA le Kwh.

209,97 . 0,15 = 32 DA/]

III.2. Explosif : & raison de 5,5 DA le kg.
15,1 5 . 5,5 = 83,325 DA/ j

ITI.3. Main-d'ceuvre : avec un o 8t moyen de 30 DA,

8,7 « 30 = 261 DA
+ 50 % charges sociales 150,5 DA

solt au total main-d'oeuvre 390,5 DA/ 3

- Bois de mine :

17,5 . 5 = 87,5 DA/ jour



I1I;4 Détonatcurs :

Ol 1568 12,61 D&/J
100
Soit les dépenses ropportées a la tonne cxtraite :
-Energic 0,21 DA/t
-iExplosif 0,55 Di/t

-Bois de mine 0,58 DA/t
-Détonateurs 0,08 DA/t
-Moin-d'ocuvre 2,6 DA/t

-Piéces de rechange 1,6 D4/t
-Corburant + lubrifiont 0,23 DA/T

Soit su totsal 5,85 DA/t
+ 20% d'imprévu 1,17 DA/t

Total générol 7,02 DL/t

IV. Dépenses pour le traitcment :
On distinguera égolement la main-d'oeuvre,l’encrgic,
et les consommebles .
IV.1 Main-d'ocuvre:
-Quvriecrs : 25 « 16 400 DA
—Chefs de postes: 30 o 3 90 DA
490 DL/J
Les dépenses rapportées a4 le tonne sont:

[

%%%— = 3% DA/t + 50% charges sociales

soit au total :

3+ 1,5 =_4,5 04/t
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IV.2. Energie :
La consommation pratique d'énergie est d'environ 33 Kwh/t

avec 1l'installation du nouvel équipement de traitement.
coit & la tonne : 33 . 0,15 = 4,95 DA/t

IV.3%3. Consommables :

Réactifs 5 DA/t

Lubrifiants

0,2 DA/t
Pieces de rechange : 3 DA/t
Entreiien électrique : 0,6 DA/t

Divers 3 0,9 DAZE

Total : 9,5 DA/t

V. Autres dépenses :

Elles concernent la main-d'oeuvre au jour et le transport

des concentrés au port de ANNABA.

Vo1l. Main-d'oeuvre

- Quvriers
25 DA . 35 = 875 DA

Chefs de Poste et Techniciens

40 DA . 3 = 120 DA
— Administration
%0 DA . 6 = 180 DA

- Ingénieurs et Cadres

60 DA . 5 = 300 DA
soit au total 1475 DA/ J

rapportées & la tonne on a :

i%%% = 9 DA/tonne + 50% Charges sociales(4,5 DA/t)
total main-d'oeuvre : 9 + 4,5 = 13,5 DA/t
50436 :
150 = 0,202 DA/t

- Consommation de Lubrifiant et pneux :

Sur la base de données pratiques on a

: 0,016 DA/km
: 0,041 DA/km

lubrifiant

Consommation pneux
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Soit au total : 0,057 DA/km
Compte tenu du fait que 1l'on effectue 180 km/jour on a :

180 . 0,057 = 10,260 DAL ]

s0it & la tonne extraite : 10,260

—Tga—* = 0,068 DA/t
- Main-d'oeuvre Transport -
~ Chauffeurs 4
~ Aides 4
- Mécaniciens 4
et entretien
total 12 personnes.

’

A raison de 35 DA/jour les colts s'éleveront A :

12 . 35 = 420 DA/jour
Soit & la tonne :
%%% = 2,8 DA/t. + 50% Charges sociales
soit au total : 2,8 + 1,4 = 4,2 DA/t

Bilan total pour le transport

|

Carburant 0,202 DA/t
- Lubrifisnt et pneux 0,068 DA/t

~ Maind'oeuvre 4,2 DA/t

total : 4,47 DA/tonne

V.3. Frais d'embarquement :

D'eprés les données pratiques ils s'élévent A 5 DA/tonne
de concentré, nous avons 20,4 t de concentré a chgrger par jour

donec 5 . 20,4 = 102 DA/jour

—

colt rapporté 4 la tonme extraite : 102 _ 0.68 DA/t
150__l__L
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VI. Frais généraux :

Constituent les impdts et taxes payés par l'exploitation
ainei que les frais divers de gestion et les prestations de

service des tiers :

|

Impdts et taxes s 2 DA/t de TV
-~ Frais divers de gestion : 2,1 DA/t de TV

- Prestations de service des tiers : 1,3 DA/t de TV

total : 5,4 DA/t de TV.
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Dépenses directes d'exploitation

rapportées a ls tonne de minerai

Désignations DA/t TOTAL DA/t
1°/ Main-d'secuvre
+ 22,05 224,05
Charges sociasles
2°/ Energie
- Alr comprimé 2,25
- Ventilation 0,90
- Exhaure 1,05
— Extraction 1,80
- Téléphérique 0,30
- Eclairage ‘ 0,19
6,49 6,49
3°/ Consommables
- Explosif 3,85
- Détonateurs 0,91
- Bois de mine 0,80
— Piéces de rechange 2,3
- Carburant et
Lubrifisnt 0,2
8,06 8,06
4°/ Remblayage
- Main-d'ocuvre 2,80
- Détonateurs 0,52
- Energie 0,30
5,82 5,82

Total général

42,42 DA/t
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Dépenses pour les travaux préparotoires
ropportéecs 3 la tonne

Désignations DA/ ] DA/t
1°/ Main-d'ocuvrc ; = .
/ 9_ocuv 390,5 2,6
Chargecs socilalcs
2°/ Encrgle 32 0,21
3°/ Consommables
~Explosif 8%,525 0,55
-Détonateurs 12:61 0.08
-Bois de mine 87,50 0,58
-Piéces dc rech. 146
-Corburent ct
lubrifiont Osie
+ 20% D'imprévu Tt
Total générel T 902
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Dépenses directes de Traitement

rapportées a ls tonne

Désignations DA/t Total DA/t
1°/ Main-d'oceuvre
+ ) 455 4,5
charges sociales
2°/ Energie
— concassage
- broyage
- classification
. 4,95 4,95
- flottation
— épaississeur
- Piltration
_
3°/Consommables
— réactif 5
- produits de graissage 0,2
~ Piéces d'usures 3
lMécanique (boulets)
- entretien électrique 0,6
- divers 0,7
9,5 9,5
total général 18,95 DA/t
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Autres Dépenses

rapportées 4 1la tonne

Désignations DA/t total DALt
1°/ Main-d'ocuvre au jour
+ ) 13,50 15,50
charges sociales
2°/ Transport extéricur
— Main-d'oeuvre + charges 4.2
sociales ’
- Cerburant 0,202
- Matériel 0,C68
4,47 4,47
3°/ Frais d'embarquement 0,68 0,68
4°/ Frais généraux
— Impbts et taxes 2
-~ Frais divers de gestion 251
— Prestations de service 1,3
des tiers 4
5,4 5,4
total général 24,05DA/t
o T
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CALCUL DES AMORTISSEMENTS

Nous cllons determincr les investissements neccssaires
& le rotionnolisation de 1la production et & 1l'smélioration des
conditions de travail A la umine en fonction des rescrves connucs
Ces investisscnents sont destinés cssenticllement & un
renouvellenent des instellations de 1ls leverie et du moatericl

d'extration,

1°/ Investissements pour la lsaverie :

Nombre Mechines Colts

1 Broycur a boulets 200.000 DA
20 Cellulcs de flotstion 24.000 DA
1 Postc de transforhiation 200.000 DA
5 Porpes 50. 000 DA
1 Installation de distri- .

bution de résctifs 200.000 DA

Total 670.000 DA

Il faut remarquer que ce renouvellement de 1'usine de
traitement de le mine de Afn-Barbar a été décidé pour deux reisons
—Traitement des reserves de Afn-Barbar

-Traitement éventuel du minerai du djebel Gustar
plus tard aprés 1l'épuisement total des reserves de

Ain-Barbar .
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Pour notre étude nous allons prendre la part des investisse-
uents pour la mine de Afn-Parbar pour en dégager le taux
d'amortissement.

Si 1'on considére que ce materiel sers amorti en 5 ans et

avec un taux d'interét de 84 . Le tsaux d'amortissenent est de:

670.000 o £70.000  _ 167,500 DL/,
3,99271 o
L. 1 s
08 e (1,08)

167.50C DA/sn so0it pour 1s production désirée (45000T/an)

2°/ Materiel d'exploitstion: Materiel amorti en % ans

Materiel Nombre Prix unitaire Total DA
TREUIL DE RACLAGE 3 %0. 000 90,000
TREUIL DE TRACTION 2 5000 10. 000
STATION D.EXHAURE 1 35,000 35.000
VENTILA TEURS

aérage principal 2 10.000 20,000

(20 Kw)
aérage secondaire 3 5000 15000
( 2,25 Kw)
CABLE D'EXTRACTION (550 m) 800
TUYAUTERIE ET VENTUBES D'AERAGE 10.000
TOTAL 180.800 DA

Avee un teux d'amortissecment de 8%y1'amortissement snnucl
est de :

180. 800 _ 180.800
2,5876

1 1 1
08 *77,08)2 17,08)° 69.538 DA/on
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©07* pour la production désirée de 45000 T/an

69.538 _
45.000

1,54 DA/t

Tableau Récopitulatif des dépcnses

M&in—@'oeuvrc EH%Pgit Congom— Totel

Di/t DA/t mables DA/t

Exploitotion 24,85 65,79 10,76 42,4

Trovoux-Préparstoircs 2,6 0,21 4421 7,02
Treitement 4450 4,95 9,5 18,95
Lutres dépenses 17.576 0,68 0,270 18,65

Frois généraux 554
Amortissecments 5424

Prix de revient globel

de le tonne de mincroi 97,68

extraite,traitée et

emborquéc
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Calcul des bénéfices
Nature du Cash-TFlow

Le prix de revient de la tonne de minersi traitée ot embar-
quée étant de 107,66 Di, nous sllons determincr les bénéfices
réalisés aprés la vente des concentrés

1°/ Vente des concentrés:

D'apreées la Bourse de Londres les prix des concentrés
o p

se répartissent comme suit:

Concentré de Cu : 1500 DA/t
Concentré de Pb : 1100 DA/t
Concentré de Zn : 400 DA/t

— Production annuelle des concentrés

2340 Tonnes dc concentré Cu
3200 Tonnes de concentré de Zn
560 Tonnes de concentré Je Pb
- Prix de vente des concentrés:

Cu : 2340 . 1500DA = 3,510,000 DA/sn

Pb : 560 .1100DA = 616.000 DA/an
an g 3200 . 400DA = 1.280.000 DA/an
Recettes ennuelles : 5.406.000 DA/an

soit pour la production annuclle :

5.406.000  _
45.000

120,13 DA/t
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Calcul des Bénéfices :

- Bénéficc Lnnucl

(120,13 - 97,68) 45000 = 1.010.250 DA/an

— Bénéficec par tomne :

120,13 = 97,68 = 22,45 DA/t

-Bénéficec cn %

22,45 . 100 _
97,68 = ._ZM

—_CASH-FLOW : ( Rccettes et dépenses sens omortisscments)

Dépenses : 92,44 DA/t
Recettes @ 120,13 DA/t

D'olu le cash-flow: 120,13 - 92,44 = 27,69 DA/t

Le cosh-flow est positif c'est une premidre corasctéristique
de Rcntabilité ,

-Bénéfice Annuel

27,69 « 45000 = 1.246.050 DA/en

eBénéfice net actuslisé

POUR fairc ce celcul odoptons les notations suiventes;

eBa(nect) : Bénéfice net actualisé

-n : Durée de 1l'exploitotion ( 5 ans )

-l 3 Toux d'interét ( 8 % )

-Y : Investissements ( 850,800 DA)

K . Prix de revient sons amortissement( 92,44DA/t)
-D : Veleur de le production (120,13 DA/t )

-5’ s Bénéfice sons cmortisscments = DeK
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E'= 27,69 Ln/t ou 1.246.050 DA/an

D-—K'5
- DK' + ..... + (1+1)
Ba(n\,t) Z T+1 = Y = =Y+ ‘—-1—;'—1'—— s
Posons ———— 1+1 = X 11 vient elors4 ; Y4
= _ DXK' ( 1+d+.cose +XT) avec A= —=
Bo(net) = -y + (0K*)—- PS ADULLS. Ee—te—ry
n= 5 ans
i= 8%

r €tant 1'anuité elle nous est doniée par des tobles :

r= 0,25046

| ]
Ba(net)=-Y +—L- = ~850.800 + 1.246.090 - 4 433,400 DA

0,25046
Bénéfice snnuel net
e 1 2 00 = g826.680 D4/sn
Bénéfice journalier :
826,680 _ 2753,6 DA/ J
300

Bénéfice par tonne de reserves :

.133.400 _
245.000

17 DA/t
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/Z_ ONCLUSION

Bien que théoriques, les résultats obtenus ou cours
de cette étude permettent de constater une sensible omé-
lioration du rendement et une beisse appréciable du prix

de revient.

Les résultats sursient été plus satisfaisants si
les réserves étaient plus importantes.

Néanmoins, Jj'espére que ce projet attire l'atten-
tion des responsables de loa SDNAREM pour 8tre &tudié
plus profondémment et, peut &tre appliqué & des gise-
ments présentent les m@mes coractéristiques que celui de

Afn Barbar,

M. KHALDI
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